

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario Independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXI —Número 7.866

Segovia.—Sábado 25 de Julio de 1931

Correspondencia: Apartado núm 11

CONFLICTOS SOCIALES

EN FAVOR DE LOS OBREROS PARADOS

Por convicción bien arraigada he sido siempre enemigo de los bonos de caridad para remediar las crisis económicas de la clase trabajadora. Los trances apremiantes de la vida obrera no deben solventarse con concesiones misericordiosas. La única solución decorosa para conjurar los conflictos producidos por la falta de trabajo, entiendo que debe ser la de procurar por cuantos medios sea posible la estimulación del trabajo. Esto es lo justo y lo digno. Lo que no sea proceder así, será desfigurado por la realidad, engañando artificialmente al hambre con aplazamientos contemporizadores o paliando la miseria con sedantes efímeros.

¿Cómo resolver el problema del paro? No pretendo yo haber descubierto la fórmula precisa para ello. Pero aunque no actúe de providencia inspiradora, creo, sin embargo, que debiera intentarse algo práctico dentro de los límites y posibilidades de la ciudad para no esperar todo del auxilio pecuniario que perezosamente suele conceder el Estado de vez en cuando al tratar de aliviar la miseria producida por esta clase de desdichas sociales. Con este propósito voy a permitirme exponer una idea, puesta en práctica en alguna ocasión, aunque fuese para fines distintos al que me mueve ahora a exponerla, por si alguien más autorizado que yo la considera que debe recogerse y llevarse a la práctica.

La riqueza cumple—debiera cumplir—una noble e importante función social. Más claro: el dinero debe poseer cierta actividad, de la que se derivan beneficios que no sólo alcanzan al capitalista, sino que se irradian a la sociedad en general. Las moneditas de oro enterradas en orzas deben salir a flor de tierra y movilizarse en plan de trabajo para cumplir dignamente su misión. Las fincas no sólo ganan con las mejoras que se les apliquen como tales fincas, sino que también se benefician con las mejoras que se introducen en el lugar—ciudad, barrio o calle—donde radican. Así, pues, el propietario de una finca que se desprenda de cierta cantidad de pesetas para emplearlas en obras municipales de utilidad manifiesta, beneficia a su finca, por cuanto ésta habrá de participar directa o indirectamente de los beneficios derivados de las obras o reformas que se acometan.

Estas breves consideraciones que me permito exponer, vienen al punto de patentar la conveniencia para el propietario y para el obrero, de que se estimule la realización de obras urbanas mediante arbitrios extraordinarios que no entorpezcan el

regular desenvolvimiento de la vida económica de la ciudad. En vez de crear fondos de beneficencia para facilitar socorros a los obreros sin trabajo, mediante donativos discretos, creo que sería más oportuno constituir con carácter circunstancial y sin que con ello se establezca precedente alguno, un fondo de obras, nutrido con el importe de cierto recargo en las contribuciones—la décima, por ejemplo, como se hizo en alguna otra ocasión—para emplearlo en obras municipales que conjurasen hasta donde fuese posible la crisis obrera que tan agudizada se muestra en los momentos actuales. Todo, antes que recurrir a la caridad mediante la organización de funciones benéficas cuyos resultados prácticos no suelen corresponder nunca al buen deseo de los organizadores.

Como para la exacción de este arbitrio se invertiría un año y el problema del paro no admite dilación, podría recibirse un préstamo—cálculo aproximado del importe del recargo—de cualquier entidad bancaria, adscribiendo el Municipio en sus presupuestos el importe de dicha recaudación para responder al reintegro del capital y pago de los intereses. De esta suerte no se comprometería el crédito del Ayuntamiento, ni se gravarían los intereses particulares, y, en cambio, podrían comenzarse inmediatamente las obras, que muy bien pudieran ser algunas de las que ya tienen proyectadas y estudiadas los técnicos municipales, como son el mercado cubierto, los lavaderos públicos, etc.

¿Podría ser esta idea una posible solución o por lo menos un remedio para aminorar el alcance del conflicto? Yo no hago más que exponer modestamente lo que se me ocurre. Las entidades económicas de la ciudad creo que deberían dar a conocer su criterio acerca de tan importante asunto.

MARCIAL GARRIDO.

Maura se separa de la Derecha liberal republicana

Madrid, 25.—Terminada la sesión a las tres y media de la madrugada, y cuando el señor Maura abandonaba el Congreso, comentó ante un grupo de periodistas el resultado de la votación de las actas de Lugo, en la que cinco individuos de la minoría de Derecha liberal republicana votaron en favor del voto particular de los socialistas, que proponía la anulación de aquellas actas, en las que estaban incluidos algunos individuos

de la Derecha liberal. El señor Maura dijo, enérgicamente, que ante tal acto de indisciplina había manifestado al jefe de la minoría, don Carlos Blanco, que él no pertenecía ya a ella ni quería saber nada de tal minoría.

Se concede el retiro a setecientos treinta y cuatro tenientes

Según disposición que publica el «Diario Oficial» de hoy, se concede el retiro por haberlo solicitado, con residencia en los puntos que se indica, a doscientos cuarenta y un tenientes de Artillería, ciento diez y seis de Ingenieros y diez y siete de Intendencia.

¿Dimite el fiscal general de la República?

En los pasillos del Congreso se aseguraba esta madrugada que el fiscal general de la República, señor Elola, después de conocer el debate suscitado en la Cámara con motivo de la discusión de las actas de Lugo, había escrito una carta al Presidente del Gobierno provisional dimitiendo el cargo que desempeña.

Instantánea parlamentaria

LOS DISCURSOS EN SERIE

Un diputado ha dicho ante sus colegas, leído mejor, el discurso que pronunció un compañero suyo de ideas, derrotado ante la Comisión de actas protestadas. Otro parlamentario ha pronunciado un alegato que dos días antes había dicho en idénticos términos ante la citada Comisión. No tiene nada de extraño. Son muchas horas las que cuesta elaborar un discurso parlamentario, para agotarlos en un solo recitado. Esto es viejo vicio en las costumbres españolas. En el antiguo régimen había diputados que contrataban con expertos jóvenes literatos la redacción de un discurso que luego decían de memoria ante los padres de la patria. Los sagaces literatos contrataban la redacción del discurso pagadora a plazos y cuando el futuro orador se resistía a entregar las cantidades convenidas, los redactores iniciaban ante un nutrido grupo, y a presencia del diputado, el discurso aún inédito. De este modo aterrorizaban al parlamentario, el cual pagaba coaccionado por este estúpido y paradójicamente lícito chantaje. El Ateneo de Madrid ha sido testigo de estas y otras intimidades no menos sabrosas y bizarras.

Desde los redactores de cartas amorosas a las criadas analfabetas, a los memorialistas de discursos para la antigua costumbre de cubrirse ante el Rey los grandes de España, existe en España toda una fauna insignificante de anónimos proletarios de la pluma dedicados a laborar la fama ajena. Es la profesión más heroica de cuantas forman en el cuadro del trabajo. Cuando los periódicos reproducen los párrafos salientes de uno de estos discursos, el redactor anónimo calla. Acaso aquel párrafo inspirado que asombró a los doctos o arrebató de entusiasmo a las multitudes, o interesó a la Cámara, fué inspirado por el furor de un olor a guiso de patatas que se quemaron, o el bochornoso calor de la guardilla del memorialista, o el diálogo de vecindad en trance de injurias mutuas. Todos los oradores debieran hacer un homenaje a este anónimo compañero que pasa sin esfuerzo de la oposición al ministerialismo, según el encargo y la cantidad convenida.

ALVAREZ DE LEÓN.

Bonito negocio

Por enfermedad urge traspasar acreditada sastrería en Segovia, con vivienda. Numerosa y distinguida clientela. Informará F. Blázquez, procurador, San Frutos, 7.

CLINICA DENTAL Y ESTOMATOLOGIA

JOSE MARTIN GUTIERREZ

(Odontólogo)

Especialista en enfermedades de boca y dientes. Sucesor e hijo de Gabriel Martín Sanz. Rayos X, electroterapia, luz ultravioleta, etcétera. Laboratorios propios de prótesis dental, dirigidos por el odontólogo.

CORRECCIONES ORTODONCIAS, PROTESIS FACIAL

CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE

PLAZUELA DEL CORPUS, 1, 2.º

CONSULTA LOS SABADOS EN BERNARDOS

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La pala y la cabeza

El boxeador Joe Roberts, un negro formidable, se presenta al Tribunal de Detroit, ante el que ha entablado un pleito de divorcio.

Al explicar los fundamentos de su demanda, alega como principal motivo los malos tratos que recibe de su mujer.

—Mi mujer me pega, señor presidente.

—¡Imposible!—dice el magistrado—. Nadie osaría pegar a un atleta de la fuerza de usted, y menos una débil mujer.

—¡Pues me pega, señor presidente! Me golpea con la pala del carbón, ¡y siempre me da en la cabeza!

—¡A ver! Enséñeme usted... Acérquese usted.

El negro obedece.

El juez examina la testa del boxeador, y exclama:

—¡El cráneo de usted está intacto! No muestra huella alguna de golpes.

El coloso dice, con la mayor dulzura:

—No es mi cabeza, señor presidente, lo que hay que examinar... ¡Lo que hay que ver es cómo queda la pala!

La sierra de Guadarrama y sus comunicaciones con Madrid

Un proyecto de funicular aéreo

El ingeniero de Caminos señor Gutiérrez Oativeros ha presentado en el ministerio de Fomento un proyecto de funicular aéreo para pasajeros en la sierra de Guadarrama.

Las características principales del proyecto son: del kilómetro 13 de la carretera de Villalba a Segovia partirá una autovía de 10 metros de anchura, que, bordeando el pueblo de Navacerrada, y con una longitud de cuatro kilómetros aproximadamente conducirá a la estación de partida del funicular, situada ésta al pie mismo de la Sierra. La distancia de Madrid a la estación primera del funicular será aproximadamente de 54 kilómetros por carretera, toda de firme especial. Un servicio de autobuses, bien partiendo del centro mismo de Madrid, o combinados con los numerosos trenes del Norte que llegan a Villalba, o ambos servicios conjuntamente, permitirá trasladarse económicamente al pie del funicular en una hora como máximo.

Figura como peticionaria una fuerte entidad de Madrid, que, obtenida la concesión, lo construirá rápidamente.

El comandante Burguete, detenido

Anoche, cuando se encontraban en la terraza de la Granja El Henar el comandante don Luis Burguete y un amigo suyo, llegó el capitán de la Guardia civil don Carlos Sierra, amigo de ambos, y se sentó con ellos. En la conversación, al parecer, el señor Burguete dijo al señor Sierra que en aquella reunión se acostumbraba hablar mal de todo el mundo, cosa que le advertían para que no le sorprendiese, y el señor Sierra contestó a la advertencia diciendo que como iba de paisano era igual, y se sentó con ellos.

La conversación recayó sobre la Guardia civil, y ante algunas manifestaciones del amigo de ambos militares el señor Sierra se retiró a otra mesa.

El señor Burguete y su amigo continuaron hablando, y parece que al conversar dirigían frecuentes miradas, al tiempo que sonreían, hacia la mesa en que se encontraba el ca-

PALABRAS DEL MOMENTO

En Rusia, debido al plan de cinco años, la industrialización excesiva de un país esencialmente agrícola produjo solamente resultados negativos. No ha mejorado la situación en cuanto a la alimentación, el vestuario y la vivienda del pueblo. Ha empeorado mucho la calidad de los productos industriales. Es culpable de todo esto la teoría de la supresión del individualismo. Lo mismo ocurre en la agricultura rusa. Los campesinos participan en los experimentos de la explotación colectiva solamente a consecuencia de la presión terrorista que se ejerce sobre ellos.

La enorme mayoría del pueblo ruso no es partidaria del bolchevismo. Existe ahora un despotismo desconocido en la historia de Rusia.

ALEJANDRO KERENSKY.

pitán de la Guardia civil, quien un poco molesto requirió a dos agentes de Vigilancia, los cuales invitaron al señor Burguete y su amigo a acompañarlos a la Inspección de Vigilancia de la Dirección de Seguridad. Con el correspondiente atestado comparecieron ante el Juzgado militar, donde se encuentran a disposición del juez.

Pensión económica, señoritas, colegiales, obreros, de todo confort, a 4.50. Cañuelos, 22, depósito de loñas, Segovia.

LOS NIÑOS DELINCUENTES

UNA PRECURSORA

Por Luis de Zulueta.

Abro este libro, recién publicado, que una mano amiga ha hecho llegar hasta las mías. En su sencilla cubierta gris, aparece, como título de la obra, un nombre de mujer: «Alice Pestana».

En una de sus páginas leo, en lengua lusitana, estas palabras escritas hace un año por Bernardino Machado, el presidente ilustre de la República de Portugal cuando Portugal era de veras una República: «Esa mujer, por su culto militante a los principios de la razón, dignificados de la vida, merecía, amando tanto a las dos naciones hermanas, haber vivido hasta presenciar la restauración del derecho en España y hasta verlo también resplandecer gloriosamente en la bandera republicana de su inolvidable tierra natal.»

Leyendo estas frases, recuerdo la venerable figura de Bernardino Machado. También él que ha asistido desde la expatriación al triunfo del derecho republicano en nuestro país, merece vivir para verlo restaurado en el suyo. Hace ya años, durante la guerra europea, siendo el presidente de la República, fué invitado a su mesa familiar en la fortaleza de Cascaes. Desde una de sus soleadas terrazas contemplábamos el mar Atlántico, grandeza de Portugal, cuando Machado entornó un momento los ojos, evocando memorias de España y me preguntó sonriente «¿Y qué hace nuestra Alice Pestana?»

Respondíle que, no sólo por su matrimonio, sino por su labor intelectual y pedagógica, actuaba aquí como una verdadera española. «También en España—dije—la consideramos nuestra.»

—«Ella siembra el bien en sus dos patrias», concluyó Bernardino Machado.

Ahora, este libro, que acaba de salir de las prensas, es un tributo ferviente a la memoria de aquella mujer excepcional, fallecida el año pasado, antes de ver en flor, sobre el suelo de su doble patria, la cosecha de su siembra generosa.

Me parece que Alice Pestana está todavía a nuestro lado. Veo su alta figura, erguida, esbelta, a pesar de los años; su rostro sereno bajo los cabellos grises y aquella expresión franca, suave y firme, hecha toda ella de bondad y de verdad. Distinguida, dueña de sí misma, como una dama inglesa, era, en el fondo, emotiva y sentimental, con el romántico idealismo de su stirpe materna, procedente de la isla de Madera.

Notable escritora, gloria de las letras portuguesas, unió al grato cultivo del arte, el noble esfuerzo de la acción moral y de la obra social. Cuando aún residía en su patria, colaboró activamente en la «Sociedad Altruista» y fué presidenta de la «Liga de la Paz».

Al venir a España... Vino a España después de su matrimonio con un profesor de la Institución Libre de Enseñanza, cuya admirable labor silenciosa no debemos profanar ahora con elogios vulgares... Al venir a España Alice Pestana, dos grandes personalidades, gloria de nuestro espíritu, influyeron poderosamente en su conciencia. Una, don Francisco Giner; otra, doña Concepción Arenal.

MOVIMIENTO OBRERO EN SEGOVIA

El lunes por la tarde se reunirá en el Gobierno civil una comisión de patronos y otra de la Sociedad de Artes Blancas para dar estado oficial al asunto planteado por los afiliados a la misma.

—El asunto de la Sociedad de Cerámicos no ha tomado estado oficial y continúan las conversaciones particulares para ver de llegar a un acuerdo entre patronos y obreros.

La lectura de los libros de doña Concepción Arenal fué una revelación para ella. Otra revelación, el magisterio espiritual de don Francisco Giner de los Ríos. Ella misma nos ha referido la impresión imborrable de su primera visita cuando, extranjera y desconocida, llegó, con la timidez del devoto, a las puertas de la humilde casita de aquel paseo del Obelisco que desde ahora se llama calle de don Francisco Giner. Desde el primer momento, subyugada por el espíritu del maestro, «yo sentí—escribió Alice Pestana—que nunca llegaría para mí la hora del arrepentimiento por haber abandonado mi tierra.»

Mucho tiempo después, el 18 de Febrero de 1916, primer aniversario de la muerte de don Francisco, fundó Alice Pestana en Madrid, con la cooperación de otras nueve señoras amigas—la «decena fundadora», el «Protectorado del niño delincuente», bajo el patrocinio ideal de Giner de los Ríos y Concepción Arenal.

«Su objeto? Sacar a los niños delincuentes de la cárcel; darles, en cambio, un albergue que fuera hogar y escuela; enseñarles a trabajar y a vivir; abrirles las puertas del taller o de la oficina; adaptarlos a la sociedad mediante la discreta tutela de personas inteligentes y bondadosas...»

El «Protectorado» libró del vicio y de la miseria, salvó indudablemente del presidio a muchos pequeños delincuentes. Los niños «malos», al sentirse tratados como si no lo fueran, descubrirían que, en realidad, eran buenos. ¿Cuánto adelantamos, en muchos casos, si, en lugar de castigar como delincuentes adultos a los niños descarriados, educáramos como niños descarriados a los adultos delincuentes...!

El Protectorado hizo mucho bien. Pero huelga decir, dada su libre idealidad, que no halló ambiente propicio en la España del antiguo régimen. La obra del «Protectorado» hubo de terminar en 1925. Otras instituciones, como la de los «Tribunales para niños», prosiguieron entonces la labor. Mas lo que importa saber es si la continuaron con el mismo espíritu que Alice Pestana infundió al «Protectorado del niño delincuente.»

Ahora, con el nuevo régimen republicano, estos problemas de la delincuencia infantil y de la regeneración de los penados jóvenes, habrán de ser tratados con el criterio más científico y más humano. En estos momentos, Alice Pestana aparece como una precursora.

Murió en la Navidad de 1929. El día del entierro presentóse espontáneamente uno de los jóvenes redimidos por el «Protectorado», y dejó unas flores sobre la tumba...



NIVEA
(CRÉMA)
SUAVIZA CUTIS Y MANOS
35cts. CAJA BOTE PTA
FARMACIAS • PERFUMERIAS • DROGUERIAS • PAQUETERIAS • MERCERIAS

UN VALLINA DE OTROS TIEMPOS

Al leer en la Prensa que un doctor Vallina es uno de los jefes—acaso la figura más destacada—del sangriento movimiento revolucionario andaluz, ¿hemos tropezado con un antiguo conocido? Es muy posible. Nosotros tratamos hace ya muchos años a un hombre del mismo apellido, sevillano por más señas, que cursaba sus estudios entonces en la Facultad de Medicina de San Carlos y con quien nos unió un trato amistoso, en los días de las escolares revueltas madrileñas, con motivo de la boda de la, en aquella época, princesa de Asturias doña María de las Mercedes y del ex infante don Carlos de Borbón, después capitán general del Ejército.

Vallina penetraba en nuestra tertulia del café de la Montaña, embozado en su capota, de vueltas rojas. Era un joven pálido, ensimismado, de naturaleza endeble, usaba unos guederos, tras cuyos cristales para míopes lucía la llama de una mirada de ardiente convicción rebelde. Portaba, bajo el brazo, libros extraños de escritores rusos, no muy acordes con el régimen zarista, ni con la burguesía democrática de otras naciones: «La conquista del pan», de Kropotkin, el credo anárquico, por excelencia; folletos sediciosos, instigadores al incendio de la lucha social; periódicos libertarios: «Tierra y Libertad», dirigido por Federico Urales, el eterno perseguido por la Policía, y en los que la pluma de nuestro peligroso amigo dejaba trozos de una prosa encendida y vibrante, como un toque de llamada al tumulto subversivo. Algunas veces llegaba acompañado de un chico que nos cantaba himnos anarquistas, con explosivas estrofas.

¿Qué objeto perseguía este futuro médico al intimar con nosotros? ¿Convertirnos a sus ideas, hacer nuevos prosélitos, para, lo que él llamaba, la «santa causa», cuando nos dejaba boquiabiertos con sus discursos de mitin de los barrios bajos de la ahora ex villa y corte? Quizá este era el propósito que con nosotros le puso en comunicación. Pero si así fué, hay que convenir en que el éxito no acompañó a su deseo. Nosotros éramos unos muchachos que no nos indignábamos por la que él calificaba de injusticias sociales. Nos enfrentábamos con la vida para recoger de ella cuanto nos ofrecía de más agradable, sin abrigar rencores nocivos, ni ideas de venganza, creadas por delirios de raros filósofos.

Y aun cuando no compartíamos los sentimientos de Vallina, no dejábamos de reconocer que era un buen camarada y además un hombre caritativo y generoso, pues más de una vez, no sobrándole los recursos para atender a su existencia, compartió su dinero, su casa y su pan, con otro más desdichado. Se quedaba sin Salvoches, que vivía de traducir al castellano libros extranjeros. Le rodeaba como a éste una aureola de santo laico.

Transcurrió el tiempo y un día Vallina dejó de acudir a nuestra cafetería reunión. Después nos dieron a conocer los periódicos que había sido detenido en París, suscitado en la colocación de la bomba a don Alfonso XIII, en una de sus visitas a la capital de Francia.

Longo salió a Londres y desde esta gran ciudad seguramente regresó a España.

La fotografía que publica «Ahora» del Vallina del violento sindicalismo sevillano es muy parecida a la fisonomía del que motiva esta crónica. El mismo semblante. Los mismos ojos; la mirada de fiebre, tras los lentes de unas gafas incoloras... Un poco más grueso. Casi estamos por decir que el Vallina de hoy es nuestro amigo de ayer. Los procedimientos impulsivos del, en estos tiempos, doctor famoso, son los que responden al carácter del estudiante que no desdénó nuestra pacífica compañía.

Era aquel Vallina, como éste, un exaltado. Como Saint Just, el brazo derecho de Robespierre, merecía que se le calificara «El fanatismo de la Revolución...»

GONZALO ESPAÑA.

En Sevilla se ha normalizado la situación

Han disminuido las precauciones. Numerosos sindicalistas que huían de Sevilla han sido detenidos en la provincia

En Barcelona la situación ha mejorado notablemente

Tranquilidad completa

Sevilla, 25.—A media noche acudieron los periodistas a la Jefatura militar para pedir noticias acerca de la situación. Les recibió el jefe de servicio comandante Linares, quien dijo que la tranquilidad era completa y podía darse por segura la normalidad. El señor Linares les puso al habla con el comandante Quintanilla, oficial jurídico de la región, que dijo que por ahora no habrá consejo sumarísimo, si bien el Juzgado militar sigue actuando con gran actividad. Seguramente se llevarán las actuaciones a consejo ordinario, salvo que surjan nuevos motivos.

Hoy quedará reanudado el servicio de tranvías con personal afecto a la Compañía. Esta ha dicho que para el reingreso del personal deberá éste hacer la solicitud correspondiente. Ayer tarde, frente a la cochera de los tranvías, en una taberna, se estaban haciendo multitud de instancias pidiendo el reingreso. Lo mismo ocurre con teléfonos, hasta buscan recomendaciones para ingresar. Hoy, pues, parece que se reanudará el trabajo.

Detención de un alcalde. Muchos sindicalistas detenidos cuando huían

Ha sido detenido el alcalde de Badolatosa, que era anarcosindicalista. Ha sido conducido a Sevilla por la Guardia civil.

Ayer tarde han dicho que en Jilena habían ocurrido disturbios graves que fueron sofocados por la Guardia civil. Parece que algunos sindicalistas quisieron hacer algaradas con motivo del cierre del centro. Bastó la presencia de la Guardia civil para que huyeran. Numerosos sindicalistas han huído de Sevilla ante los cacheos y detenciones, marchando a los pueblos de la provincia. La Guardia civil dice al Gobierno que han sido detenidos muchos. Uno de los detenidos ha declarado ante el Juzgado Militar, asegurando que varios complicados en estos sangrientos sucesos han huído en automóvil con dirección a Málaga. Parece que varios pistoleros de los que actuaron en la plaza del Sacrificio saltaron por una tapia próxima y ocuparon un automóvil, número 13.231, en el que escaparon. El denunciante ha dado toda clase de detalles de las agresiones realizadas.

Aviones sobre la capital

Anoche el aspecto de la ciudad era normal y tranquilo. Por la tarde voló una escuadrilla de aviones sexiquiplanos con ametralladoras, aunque no ha tenido que utilizarlas. Han llegado de Madrid once aviones del tipo «R-3», que vienen destinados a ésta. Uno de ellos ha tomado tierra en el pueblo de la Campana, por avería. El número 37 de estos aviones, al despegar de Madrid, se le pinchó un neumático, sin que lo notara el piloto. Como al tomar tierra, si no se le advertía, podía ocurrirle una desgracia, se le comunicó por radio desde Madrid y al llegar a esta base se le dijo por medio de paneles colocados en el campo. Tomó tierra felizmente.

El intento de asalto a la fábrica del gas. Un comunista muerto y varios heridos

A pesar de haber sido desmentido un asalto a la fábrica catalana del gas, se sabe que ayer, a primera hora, los revolucionarios intentaron asaltarla haciendo descargas, pero la Guardia civil, que custodiaba el edificio, disparó sobre ellos, matando a un comunista e hiriendo a otros varios. En la calle de San Vicente y en la de Triana se cruzaron disparos entre la fuerza pública y los revoltosos, sin consecuencias.

Se ha cerrado una taberna de la Puerta Osario, desde donde se hizo fuego contra las cocheras de los tranvías. También se decía que iban a ser echadas abajo a cañonazos, varias tabernas de dicho sitio desde donde se agredía a las fuerzas, pero no se ha confirmado tal especie, porque allí no ha quedado nadie.

Ha sido detenido un individuo que hizo fuego sobre el Gobierno desde una azotea de una casa cercana. Fue apresado en la azotea de una fonda

de la plaza de Castelar. Como se ha comprobado que hizo fuego, también se procederá severísimamente contra él.

Por el centro de la ciudad las precauciones son menores, aunque se cachea a todo el mundo, y las fuerzas siguen patrullando sin cesar. Han sido retiradas las ametralladoras que se colocaron en la plaza Nueva el día del tiroteo al Gobierno civil.

Como dato curioso, se puede decir que en el Gobierno civil hay montones de carnets, unos que han sido recogidos a los obreros y otros que se han apresurado a entregarlos sus poseedores, no solamente de la C. N. T., sino de otras entidades obreras.

En Constantina los pistoleros querían imponerse a los obreros. Dos muertos y varios heridos

Constantina, 25.—La huelga general revolucionaria ha sido abortada por la llegada de fuerzas. Enterada la Guardia civil de que una comisión recorría los términos del pueblo con escopetas, pistolas y hachas, coaccionando a los obreros para que abandonaran las fincas, fué al sitio denominado Travesero, donde se hallaban tres propietarios rodeados por un grupo que intentaba darles muerte. La Benemerita se vió obligada a hacer fuego contra los revoltosos, resultando muerto un cabecilla apo-

dato «Carafina», y dos más heridos. Después se produjeron sucesos en el lugar llamado de la Fuente Nueva. Resultó un revolucionario muerto y otro herido.

Se han hecho muchos ofrecimientos a las autoridades para restablecer el orden perturbado.

El ministro de Comunicaciones sospecha que la tranquilidad es aparente

Madrid, 25.—A las dos de la madrugada dijo el señor Martínez Barrios a los periodistas que acababa de recibir las últimas noticias de Sevilla, que acusaban tranquilidad, si bien se abrigaba la sospecha de una tranquilidad aparente; pues él cree que mientras aquellos elementos puedan intentar un golpe, no dejarán de ponerlo en ejecución.

Mientras hablaba con los informadores llamáronle nuevamente de Sevilla, el alcalde, quien le dijo que en algunos sitios se había entrado al trabajo.

—Pero esto—comentó el señor Martínez Barrios—no es para infundir un completo optimismo, porque estas cosas en media hora cambian. Puede parecer que hay tranquilidad absoluta y a la media hora, ha desaparecido y todo ha cambiado. No quiero ser pesimista; pero no es para confiar, no se puede aún descansar creyendo que todo se haya acabado.

Estado de los conflictos de Barcelona

Manifestaciones del gobernador

Barcelona, 25.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas ayer tarde, les dijo que la versión que él tiene de los incidentes de anteanoche coincide con las publicadas por algunos periódicos en sus líneas esenciales, y añadió que, en cuanto al número de detenciones que se practicaron, facilitaría nota en la Jefatura de Policía.

Según parte que mandan las fuerzas del Ejército enviadas a Cardona, en la noche del 21 se hicieron dos disparos de escopeta contra un centinela de los que se hallan en las minas de potasa. El centinela repelió la agresión, pero los agresores huyeron, favorecidos por la oscuridad. En vista de ello, el gobernador ha ordenado que se trasladaran a Cardona fuerzas de la Guardia civil, que están concentradas en Balsareny, como se ha hecho, publicándose ayer tarde un bando, por el que se concede un plazo de cinco horas a los vecinos de aquellos contornos a fin de que entreguen las armas a la fuerza pública. A los que no lo hicieren se les aplicará la Ley con todo su rigor.

Ha añadido el señor Esplá que se han firmado las bases de arreglo del conflicto de las Artes Gráficas, sección del papel, y el próximo martes se firmarán las de la sección del cartón.

Recibió ayer noticias de haberse declarado la huelga general del ramo de construcción en San Celony. Por la tarde, con el jefe superior de Policía, fué el señor Esplá a visitar al comandante del Cuerpo de Seguridad y al agente de Vigilancia heridos anoche durante los tiroteos. Se les dió oficialmente las gracias por su comportamiento, tanto a los heridos como a las fuerzas que intervinieron en los sucesos, por la prudencia con que actuaron, a pesar de las agresiones de que fueron objeto.

En cuanto a los detenidos, no toma disposición alguna gubernativa. Todos quedan a disposición de la autoridad judicial, y el juez determinará el delito en que hayan podido incurrir.

El señor Esplá ha dicho que a pesar de que a casi todos los detenidos se les ocuparon «carnets» de la Confederación Nacional del Trabajo, no quiere suponer que las agresiones sean producto de un complot de determinada organización obrera y, por tanto, mientras no tenga esa seguridad, no puede tomar resolución alguna contra la misma.

Del tiroteo en la calle de Mercaders

Barcelona, 25.—Después del tiroteo de la calle de Mercaders fueron detenidos Guillermo Granados Criado, de treinta y cinco años, natural de Lerva (Huelva), sin domicilio, de oficio carpintero. Se le ocuparon una pistola con una bala en la recámara, un cargador y una caja de municiones; Vicente Pidal Martínez, de cuarenta y un años, natural de Barcelona, a quien se le ocupó una pistola con una bala en la recámara y una caja de municiones, mas 2.483 pesetas, que dijo correspondían a cuotas cobradas a los obreros del Sindicato de que forma parte.

Según informes oficiales, uno de los detenidos intentó hacer frente a los guardias que lo detuvieron. También fué detenido, en las proximidades de la calle de Hortigosa, Nemesio Gálvez Lisboa, carpintero de oficio, sin domicilio, natural de Arroyo (Teruel), a quien se ocupó una pistola y dos cargadores.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado que instruye el sumario.

Los obreros del puerto dispuestos a parlamentar

Barcelona, 25.—Ayer tarde trabajaron elementos de la U. G. T. en la descarga de dos vapores. A primera hora de la tarde se presentaron en los muelles algunos grupos, y la Guardia civil, que protegía los trabajos de descarga, les amenazó con los fusiles, suponiendo que se trataba de coaccionar a los que trabajaban. Algunos de los que formaban los grupos dieron voces, diciendo que deseaban parlamentar con las clases patronales, y entonces se les indicó la conveniencia de que se trasladaran al Gobierno civil, si ese era su propósito.

Una comisión se avistó con el gobernador, el cual ha dicho anoche que, habiéndole manifestado los obreros en huelga su propósito de parlamentar con los patronos, el señor Esplá, después de requerir también a éstos, ha resuelto que se reanuncie representación de unos y otros el próximo lunes, a las tres y media, ya que los huelguistas han dicho que aceptarían el arbitraje de una persona imparcial para resolver el conflicto planteado en el puerto.

Hojas de propaganda comunista en los cuarteles

Barcelona, 25.—Ayer fueron recogidas hojas clandestinas que se repartían en los cuarteles, de carácter comunista, en las que se excitaba a los soldados a no obedecer a los jefes y ponerse en franca rebelión.

La actitud del señor Maciá

Barcelona, 25.—El presidente de la Generalidad expresó ayer deseos de recibir a los periodistas. En su conversación amistosa con ellos les preguntó qué noticias tenían.

Como los repórteres le contestaron que era él quien debía facilitarlas, el señor Maciá dijo:

—Yo no puedo hacer otra cosa que ratificar lo que ya les dije el otro día. Yo no acepto ley excepcional de represión de ninguna clase, porque no puedo ir contra lo que siempre he defendido. Si se presenta un conflicto, bastan las leyes normales del Estado para resolverlo. Por mi parte, he de decir que a mí no me asusta conflicto alguno hasta el extremo de poderme llevar a uti-

lizar los mismos medios que utilizan los Gobiernos de la monarquía y que tan duramente hemos venido condenando. La prueba de que no hace falta ninguna ley de excepción es que los conflictos pasan y se resuelven sin necesidad de recurrir a procedimientos coercitivos especiales. Tampoco soy portador de la destrucción de la Confederación Nacional del Trabajo. Encuentro justificado que se la someta a normas legales; pero nunca a leyes prohibitivas, y el propio criterio sostendría si se tratase de la Unión General de Trabajadores. Repito que hay que dar normas para que las entidades obreras puedan desenvolverse de una manera legal, pero no destruirlas, si es que hay alguien en el Gobierno que lo haya dicho, que no lo sé. No es menester ir directamente en contra suya con leyes especiales. Las leyes son precisamente para proteger, no para aniquilar. Si yo tuviese algún día medios coercitivos, confieso que sentiría en el alma tenerlos que aplicar. He sido siempre enemigo de ellos.

—El señor Companyans ha manifestado que hay que defender la República, cueste lo que cueste—observó un periodista.

—No sé—contestó el señor Maciá—. Yo, antes que aplicar medidas excepcionales, declararía haberme equivocado, y me marcharía a mi casa, aunque creo que no hay necesidad de tal recurso. Defender la República hasta el último momento es también mi deseo; pero no con leyes especiales de represión, a las cuales soy opuesto en absoluto.

Se ha dicho—continuó—que la Generalidad se opone a tales o cuales leyes; pero yo debo hacer constar que el presidente expone su criterio, y yo no soy hombre que me vuelva atrás de mis afirmaciones. Empero, no pierdo el optimismo y pienso que todo se irá resolviendo sin necesidad de apelar a leyes especiales, de la misma manera que se va resolviendo lo de Andalucía, que tiene bastante más importancia que lo que ocurre en Barcelona. Hemos visto muchas situaciones difíciles que han sido cortadas por el tino y la serenidad de los catalanes, sin recurrir a procedimientos represivos excepcionales.

Asamblea de carteros y peatones rurales

Las conclusiones aprobadas

Se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea de carteros y peatones rurales celebrada estos días en el salón de actos del ministerio de Comunicaciones.

Las conclusiones aprobadas en definitiva son las siguientes:

Sueldo mínimo, 1.500 pesetas; creación del Cuerpo subalterno de Correos, incorporación a la ley de funcionarios públicos, derecho a percibir la tercera parte del sueldo a los tres meses de enfermedad, asistencia médica y farmacéutica, ser acogidos a la ley de Accidentes del Trabajo, derecho al ingreso en el Orfanato del Cuerpo de Correos, ingreso en el Cuerpo mediante el examen de aptitud, creación de la sección móvil para los efectos de substitución, servicio por los individuos del Cuerpo en Negociado subalterno, 400 pesetas de premio al cuatrienio, jubilación voluntaria a los cincuenta y cinco años y forzosa a los sesenta, poder pasar al Cuerpo de carteros urbanos hasta los cuarenta y cinco años de edad, que se mantenga íntegro el artículo 113, lo mismo el decreto de 5 de Junio del año 1925, que se les abone el alquiler de carterías, supresión de las carterías en las casas particulares, que los carteros que sirvan éstas sean declarados excedentes para cubrir vacantes, pases de ferrocarril gratis, quince días de licencia anual y descanso semanal, que se les abone los perjuicios que desde primero de año les ha producido el sello de entrega, que los cargos que se creen sean desempeñados por miembros del Cuerpo, derecho a ausentarse por necesidades forzosas, acoplamiento de servicios, que las vacantes se provean por concurso de traslado, que se aumente el personal y el material, derecho a excedencia.

Asimismo se ha acordado la creación de una entidad de Mutualidad benéfica.

En cuanto a los caciques, yo no los he visto nunca en Salamanca. Es decir, según lo que se entienda por cacique. Porque si esos caciques han salido diputados porque les han votado los «caciquistas», ¡qué le vamos a hacer! ¡Yo no puedo ser juez; vengo aquí de testigo! Yo sólo sé de las elecciones que mis hijos y mis yernos se divertieron mucho con ellas. A mí me parece que la Conjunción en cuya candidatura yo iba, no ha debido hacer muy bien las elecciones. Yo no pertenezco ni a un partido ni a otro. Podré tener más afinidad con unos que con otros; pero no estoy con ninguno. ¡Eso, nunca!

Se pone a discusión otra enmienda que propone la anulación de todos los puestos, menos de los cuatro primeros.

El señor Simo dice que retiran la enmienda de que se trata.

El señor Cordero dice que la Comisión retira también el dictamen.

Las sesiones de Cortes

Se aprueban las actas de Pontevedra, Salamanca y Coruña, y se anulan las de Lugo

Madrid, 25.—Se abre la sesión a las seis menos cuarto, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se ponen a discusión las actas de Pontevedra, aprobándose el dictamen íntegro de la Comisión, rechazándose el voto particular del señor Saborit o sea la pregunta de nulidad de los tres últimos lugares.

Propone después dicha Comisión la nulidad de la elección de las de Salamanca y la necesidad de hacer nueva convocatoria.

El señor Martínez de Velasco dice que las elecciones de Salamanca se han celebrado con absoluta legalidad. Las razones aducidas por la Comisión para proponer la nulidad son la de la falta de intervención en multitud de Mesas y que en muchos pueblos el número de votantes alcanzó el de la totalidad del Censo. Se ocupa del expediente que ordenó instruir el gobernador civil de la provincia, y dice que nada prueba en pro de la nulidad de la elección. No puede admitir que la justicia sea una en período constituyente y otra distinta en período constituido, porque la justicia no es más que una.

El señor Sarriá (de la Comisión), manifiesta que ésta cree serenamente que existe un centenar de pueblos de Salamanca en que no se ha verificado la elección.

Lee el porcentaje de votación de algunos pueblos, que llega al 96,97 y hasta el 100 por 100.

El señor Aragay, también de la Comisión, afirma que, como diputado catalán, podía sentirse enemigo del señor Unamuno, que se ha declarado noblemente contrario a las aspiraciones de su región; pero serenamente debe decir que no se puede privar de representación al distrito de Salamanca, porque las pruebas morales que los aducen no son bastantes y en otras ocasiones no se han tenido en cuenta.

El señor Galarza. Habla en nombre de la minoría radical-socialista.

Declara que es imposible que haya votado el 100 por 100 de los Censos, pues, aparte de los fallecidos y de los enfermos, el 40 por 100 de la población agraria en los pueblos castellanos se hallaba entregada a sus labores campesinas en la época de las elecciones.

Cree que no se puede anular totalmente la elección, sino únicamente la de los puestos de las minorías.

El señor Gil Robles. Rebate los argumentos del señor Sarriá sobre el tanto por ciento de votantes que hubo en algunos pueblos, diciendo que es mucho menor de lo que se ha alegado.

Continúa enumerando datos de los resultados de las elecciones en diversos pueblos, de los cuales intenta deducir que no hubo falsedad. Se dirige al señor Unamuno y le dice que en esos pueblos en que se dice que se ha falseado la elección, él figura en primer lugar y, por tanto, será responsable moralmente.

Añade que los candidatos agrarios fueron designados democráticamente por una Asamblea, y que no debe extrañar, por tanto, que los hayan votado.

Dice que si se les rechaza, volverán otra vez a que el pueblo sancione sus mandatos.

El señor Unamuno. Fué a las elecciones porque entendí que no podía restar mi nombre a los que lo pedían, pero me costó mucho acceder.

Lee un párrafo del dictamen de la Comisión que se refiere a una reunión en Salamanca en que él había prometido renunciar al acta.

Yo no prometí semejante cosa, porque yo soy el que menos sabía de cómo se habían desarrollado las elecciones. Cuando me dijeron que fuera a un sitio a hablar, fuí. Yo no sé si tal o cual pueblo tiene tantos o cuantos votos.

Aquí se han esgrimido razones de que si unos toman un nombre, si unos se llaman agrarios y si otros otra cosa. Cada uno toma el nombre que quiere.

En cuanto a los caciques, yo no los he visto nunca en Salamanca. Es decir, según lo que se entienda por cacique. Porque si esos caciques han salido diputados porque les han votado los «caciquistas», ¡qué le vamos a hacer! ¡Yo no puedo ser juez; vengo aquí de testigo! Yo sólo sé de las elecciones que mis hijos y mis yernos se divertieron mucho con ellas. A mí me parece que la Conjunción en cuya candidatura yo iba, no ha debido hacer muy bien las elecciones. Yo no pertenezco ni a un partido ni a otro. Podré tener más afinidad con unos que con otros; pero no estoy con ninguno. ¡Eso, nunca!

Se pone a discusión otra enmienda que propone la anulación de todos los puestos, menos de los cuatro primeros.

El señor Simo dice que retiran la enmienda de que se trata.

El señor Cordero dice que la Comisión retira también el dictamen.

El presidente: La Mesa tiene conocimiento de que el señor Ortega y Gasset (don José), presenta una enmienda en que pide que se aclarada la validez de toda la elección. La Comisión la acepta.

Con el voto en contra de los radicales socialistas se aprueban las actas de Salamanca.

Se pone a discusión a continuación las actas de la Coruña.

El señor Baeza Medina propone que la sesión se suspenda, y así acuerda. Son las nueve y media.

Se reanuda la sesión a las diez menos veinte, bajo la presidencia del señor Besteiro.

El señor Barriobero pide que se indulte a unos detenidos de Salamanca que están sometidos, según parece a Consejo sumarísimo.

El señor Soriano hace una pregunta a la Presidencia sobre qué es que se va a hacer con esos hombres.

En la discusión de las actas de la Coruña interviene el señor Alcaide Conde, pidiendo que se haga de nuevo el cómputo de votos y se obre consecuencia.

Por gran mayoría se aprueba el dictamen de la Comisión.

El presidente: Quiero informar a la Cámara de las respuestas que he obtenido del Gobierno a las preguntas del señor Soriano. En Sevilla están tramitando varios procesos pero ninguno tiene el carácter de sumarísimo.

Se ponen a discusión las actas de Lugo.

El señor Ortega y Gasset pide a la Cámara que se haga justicia y que se vote en contra de esas actas.

El señor Cordero, como presidente de la Comisión de Actas, dice que ha examinado este expediente. Se refiere al caciquismo gallego diciendo constar que es más gallego que nadie y siente más amor por la tierra que el que más, y dice que éste era un momento para esperar que se acabase. Pero lo sucedido en Lugo supera a todo lo que puede pensar. No ha habido elección alguna en catorce Ayuntamientos. Las actas de los restantes fueron falsas, cada de un modo bochornoso. La República no puede seguir el camino que trató la monarquía. Para la provincia de Lugo no hay República.

El cacique de la monarquía era Pepe Benito, y ahora, en la República, es también Pepe Benito. Las elecciones se hacían proclamando candidatos por el artículo 29 a los que querían los caciques.

Se pasa a discusión el voto particular formulado por los señores Cordero, Saborit, Menéndez, Moreno Galvache y Sarriá, anulando las elecciones en Lugo y es aceptado por 83 votos contra 52.

Terminó la sesión a las tres y media de la madrugada.

NECESITO

AGENTE PARA LA VENTA EN LA REGION DE

MOTORES DIESEL

Dirigirse: Apartado 1.008 MADRID

LOS ATRACADORES EN ACCION

Hieren a tiros al cobrador de un Banco y a su hijo, se llevan 40.000 pesetas

Barcelona, 25.—A primera hora de ayer tarde, cuando salieron de un Banco de esta capital de cobro 40.000 pesetas para pagar los jornales de la semana a los obreros de una fábrica de Hospitalet, los cobradores de ésta, José Cavacoli, de sesenta y cinco años, y su hijo Ramón, de veinte, al pasar por la Travesera de Col Blanch, les salieron al paso dos individuos que, pistola en mano, trataron de apoderarse de la suma que llevaban. Como se resistieron a ello los atracadores hicieron varios disparos sobre los cobradores, resultando gravísimamente herido el padre de dos balazos y con otros dos en los brazos de pronóstico reservado el hijo. Los bandidos pretendieron arrebatarle el dinero, pero Ramón aguantó la cantidad a pesar de estar herido, y los bandidos emprendieron una gran lucha con él.

A los gritos que al mismo tiempo lanzaban las víctimas, acudieron varios transeúntes que hicieron huir a los atracadores, a los que se persiguió sin resultado.

BALNEARIO DE LEDESMA

(SALAMANCA) GRAN HOTEL

Completamente reformado. Renacimiento, artritismo, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Cochera de la estación de Salamanca al balneario. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Informes: Dirigirse al administrador del Balneario.

GARAGE EN MADRID

Jaulas. Nave. Taller de reparaciones económicas. Surtidor de gasolina, etcétera. Estancia, desde 2 pesetas

ARRIAZA, 16, PROXIMO PLAZA ESPAÑA MADRID

ULTIMA HORA BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

MADRID, 4,30 TARDE

EL MINISTRO DE JUSTICIA DA CUENTA DE LA DIMISION DEL FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA

El señor Galarza dice que se preparaba en Madrid un movimiento análogo al de Barcelona. La casi totalidad del personal de la Telefónica está en sus puestos. Aumenta la tranquilidad en Sevilla

UN PROYECTO DEL GOBIERNO PARA IMPEDIR ESPECULACIONES CON LA TIERRA

Para anoche se preparaba en Madrid un movimiento análogo al de Barcelona. Deficiente actuación de la Policía de Sevilla

diez y ocho capitanes y un teniente del Arma de Artillería.

Ha dimitido el fiscal general de la República

Madrid.—El ministro de Justicia permaneció toda la mañana en su despacho. A mediodía marchó al campo, de donde regresará el lunes.

Antes conversó con los periodistas, dándole cuenta que el señor Elola, fiscal general de la República había presentado la dimisión del cargo.

—Ayer—dijo—recibí una carta del señor Elola, de la que di cuenta al Consejo, en la que ponía el cargo a disposición de Gobierno.

Entendí que no era prudente dar a conocer a la Cámara esta carta, en los momentos que estaba desarrollándose el debate electoral, a fin de evitar interpretaciones suspicaces.

Ha quedado demostrado plenamente el apartamiento del señor Elola de la cuestión electoral, y yo puedo afirmar que su proceder en este asunto ha sido irreprochable.

El Gobierno, al recoger la renuncia del señor Elola, expresa su profundo dolor de verse privado de los servicios de este funcionario, que sirvió con abnegación y acierto y competencia a la República en momentos difíciles.

Los periodistas preguntaron al señor de los Ríos si en el Consejo de ayer dió cuenta a sus compañeros del proyecto que tiene en estudio, que tiende a evitar que los extranjeros, aprovechando la baja de la peseta y el proyecto de Reforma agraria, puedan adquirir tierras a bajo precio.

El ministro contestó afirmativamente y dijo que todos los consejeros apreciaron el problema conforme él lo tiene enjuiciado, autorizándole para adoptar las medidas que estime necesarias.

Zaragoza.—Han solicitado el reintegro en la Compañía los treinta y ocho obreros que se encontraban en huelga.

Los equipos obreros se dedican a reparar las averías en las líneas urbanas, sin ser molestados.

Córdoba.—Los obreros de Cabra plantearán la huelga general el próximo lunes.

Barcelona.—El Comité regional de la C. N. T. ha acordado suspender todos los trabajos de propaganda política.

Valencia.—Los obreros de Agua, Gas y Electricidad han aplazado la huelga general que tenían anunciada.

—Se han declarado en huelga los vendedores de Prensa de Madrid y provincias.

Los responsables han comunicado al gobernador que ellos garantizan la venta hasta el lunes, en que creen quedará resuelto el conflicto.

Manifestaciones del señor Azaña sobre la situación de Sevilla

Madrid.—El señor Azaña dijo a los periodistas que el general Ruiz Trillo le comunica que sigue aumentando la normalidad en todos los servicios de Sevilla.

Las investigaciones de la Policía permiten asegurar que los revoltosos de Sevilla son un grupo de 200 individuos, la mayoría forasteros.

Las autoridades, en vista del cambio de la situación, pensaron en levantar el estado de guerra, no habiéndolo realizado, para facilitar la labor depuradora.

—Agregó el señor Azaña que no fué del Gobierno la iniciativa de no celebrar juicios sumarísimos.

La idea partió del auditor, quien se lo participó al ministro y éste al Consejo.

Terminó diciendo el ministro de la Guerra que a uno de los detenidos en Sevilla se le ocuparon 8.000 pesetas, ocultas en un calcetín.

ENCHETA.

Segovia religioso

En San Millán

El domingo, 26, celebrará su fiesta mensual la Visita Domiciliaria del Milagroso Niño Jesús de Praga.

A las nueve habrá misa de comunión general y por la tarde, a las cinco y media, rosario, plática, por el Padre director fray Olimpio del Niño Jesús, reserva y cánticos.

Caballerías desaparecidas

En la noche del 21 del actual han desaparecido del término de Basardilla, dos caballerías de las señas siguientes:

Una yegua pelo tordo, edad cerrada, de seis cuartas y media y una pollina cárdena, tamaño grande, edad cerrada, herrada de las extremidades delanteras.

Su dueño, Pedro Sanz Mardomingo, vecino de Escalona, abonará gastos y gratificará a quien dé razón de su paradero.

Se vende una vaca suiza, recién parida del tercero. Para tratar, con Eusebia Tejedor, en Abades.



REPRESENTANTE: Antonio Serrano Vallejo Juan Bravo, 7 y 2.-Segovia

HERNIADOS (Quebrados) NO VIVAN DESPREVENIDOS

Tengan presente que una hernia sin contención o mal contenida, puede, en cualquier momento, sufrir el grave peligro de la ESTRANGULACION, produciendo en pocas horas la MUERTE de la persona más joven y robusta, en medio de horribles sufrimientos. Evite, pues, estos peligros y cúrese sin pérdida de tiempo sometiendo al tratamiento por el APARATO GIRATORIO GRADUABLE NOTTON (patentado), el único que puede garantizar la contención de la hernia y la mayoría de las veces su curación, por ser puramente científico como lo prueba el ser recomendado por la clase médica (única que puede juzgar en estos casos), la cual ha comprobado sus buenos resultados en infinidad de pacientes, y en algunas ocasiones en sus propios hijos; teniendo además este tratamiento la incalculable ventaja de estar dirigido por un médico dedicado hace muchos años a esta especialidad y por consiguiente muy práctico en la materia, al cual podéis consultar en todo momento cualquier duda que os ocurriera, por tener su residencia fija en Segovia.

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor ROMERO CERVANTES, 28, PRINCIPAL, IZQUIERDA.—SEGOVIA. TELEFONO 46 Consulta diaria de diez a once y de dos a cinco. El primer viernes de cada mes, consulta en Cantalejo (casa Paulino)

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Día 23, Día 24. Lists various financial values and interest rates.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' (Hypophosphites Health) with text: 'El poderoso reconstituyente, el gran regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD vivifica la sangre y alarga nuestra vida, preservándonos de ANEMIA, INAPETENCIA DEBILIDAD, NEURASTENIA'.

De sociedad PLAYA DE GIJON

De viaje Han llegado: De Madrid, don Antonio Ruiz Muñoz, acompañado de su distinguida esposa y de sus bellísimas sobrinas Mercedes y Carmen Vives.

Excursión pedagógica a La Granja La excursión pedagógica a La Granja y Balsain, acordada en la última Junta del Patronato de la Escuela Elemental del Trabajo se realizará el día 31 de este mes, saliendo de dicha Escuela a las ocho de la mañana.

Ascenso Ha ascendido a oficial primero del Cuerpo administrativo del Catastro de la riqueza rústica, don Alfredo Gascañana. Enhorabuena.

Una boda A las doce de esta mañana, en la iglesia de El Salvador, tuvo lugar el enlace matrimonial de la encantadora señorita María Luisa Fernández de Sevilla, hermana del aplaudido autor teatral don Luis, con el inspector delegado de la Sociedad de Autores Españoles, don Aurelio Varela.

Bendijo la sagrada unión el cura párroco de la citada iglesia, don Ladislao Liras, y actuaron como padrinos el hermano de la desposada y la madre del novio, señora viuda de Varela.

Después de la ceremonia nupcial, se sirvió a los invitados un delicado almuerzo en el Hotel Comercio.

El nuevo matrimonio, al que deseamos larga luna de miel, salió para Madrid, varias provincias andaluzas y Canarias.

De días Mañana, festividad de Santa Ana, están de días la señora de Mozo (don José), la señora viuda de don Francisco Peinador y el propietario señor Nonide.

También hoy celebran su fiesta onomástica el comisario de Vigilancia, don Jaime Lois Acevedo, y el tenedor de libros de los señores de Rueda, don Jaime Palacios.

Felicidades. Nuevos director y vicedirector del instituto Han sido nombrados director y vicedirector del Instituto de Segovia los catedráticos don Julián Blanc y don Antonio Machado, respectivamente.

La más amplia, la más económica, la más concurrida, la de más agradable temperatura: 18º por término medio Veranee usted en ella. Pasará una buena temporada y gastará poco dinero

BILLETES ESPECIALES Valaderos por treinta días, desde el 15 de Julio al 7 de Septiembre

PRECIOS: ida y vuelta desde Segovia, en segunda clase, pesetas 63,70; en tercera, 37,15

HOSPEDAJES: Para toda clase de datos, acuda usted al centro de información oficial

JUNTA LOCAL DE TURISMO SAN ANTONIO, 24 y 26 Proporciona todo lo referente a pisos amueblados, pensiones económicas, etc.

GRANDES FIESTAS Aviación, carreras de motos y bicicletas, corridas de toros, festivales náuticos, regatas de bateles, piraguas, y OUT BOARDS, cuecañas, iluminaciones, concurso provincial de ganados, verbenas, acto cívico de homenaje a la República, etc., etc.

Pida usted precios y demás condiciones a la Junta Local de Turismo Por una módica cantidad usted puede veranear en Gijón, ocho o quince días.

Ama de cría se necesita para en casa de los padres de la criatura. Razón, en Valverde del Majano, Eustaquio Ayuso.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE CARNE Desde el día 25 se venderá carne de vaca, ternera y cordero en José Zorrilla, 37, donde encontrarán higiene y calidad superior en las carnes como podrán apreciar

Su dueño tiene el gusto de ofrecérselo al público en general; visitario y os convenceréis No confundirse. José Zorrilla, 37.

¿CALLOS? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas parte, 1,60 ptas. Por correo, 2 Farmacia PUERTO, Plaza San Ildefonso 5.—MADRID

EL MEJOR CAFE EXPRESS EN Bar Castilla Exquisitas meriendas y aperitivos JUAN BRAVO, 72.—SEGOVIA

Entusiasmo en el Ferrol Ferrol.—Reina gran entusiasmo porque el Gobierno ha concedido la construcción en estos astilleros de dos barcos petroleros y otro planeo, con lo cual se resolverá la grave situación económica por que atravesaban numerosas familias.

El júbilo es mayor con motivo de celebrarse la fiesta del Patrón de España. Bandas de música recorren la población interpretando el himno de Galicia.

Se han organizado diversos festejos populares y los galleguistas se reunirán esta tarde en fraternal banquete.

—En Puente deume se ha izado esta mañana por primera vez la bandera gallega, mientras una banda de música interpretaba el himno nacional.

A situación de retiro Se ha concedido el retiro a un teniente primero, siete comandantes,

SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Trenes descendentes Trenes ascendentes

Table with columns: ESTACIONES, Rapido, Expreso discrecional, Liger, Liger, Liger, Mensajeria, Mixto, Mensajeria, ESTACIONES, Rapido, Expreso discrecional, Liger, Liger, Mixto, Mensajeria, Mensajeria, Mensajeria. Lists train routes and times between Madrid and Segovia.

EL SEGURO DEL PARO, CAUSA DEL PARO PERMANENTE

Por J. R. SOLER.

El paro es la más grave preocupación de los Gobiernos europeos. Pero en Inglaterra este problema es pavoroso. El número de parados en 1919 era en proporción por ciento puesta en relación con el total de los efectivos sindicales de 2,7 en el primer trimestre. En 1920, de 1,9; en 1921 de 3,5; en 1922, de 16,5, cifra ésta que desciende hasta el tercero y cuarto trimestre de 1930 que registra 17,1 y 19,3, respectivamente.

Este fenómeno social, extremadamente peligroso, ha sido objeto de una copiosa bibliografía cuyas fuentes hay que buscarlas en las revistas de toda Europa y América del Norte.

La interpretación sociológica del fenómeno ha sido hecha desde un punto de vista marxista.

Los estudios más sistematizados han llegado a las conclusiones de que existe una relación entre el paro y las variaciones del nivel general de precios.

El «Bureau international du travail», ha publicado un extenso estudio titulado «Las fluctuaciones monetarias y el paro» y sostiene esta tesis al final:

En resumen, los hechos expuestos, ocurridos en épocas diferentes y en distintos países, denotan la existencia de un caso de unión entre el movimiento del nivel de precios y el del paro y ponen en evidencia la necesidad de tomar medidas a fin de impedir en el porvenir períodos de depresión intensa y caída de precios.

Hay que distinguir entre el paro temporal y el permanente. Desde que existen estadísticas se ha contestado que a los períodos de baja de precios corresponde períodos de paro creciente.

Antes de la guerra, en todos los países el proceso proseguía hasta la total extinción del paro. La baja de los salarios continuaba hasta que el

pero había desaparecido por completo dadas las condiciones del momento; es decir, en las condiciones resultantes del nivel «atteint» por el índice de precios.

La concurrencia establecida entre los parados les conducía a consentir la baja de salarios. Esta baja no podía prolongarse más allá del empleo de toda la mano de obra disponible, quedando cediendo el mínimo de paro normal dadas las circunstancias normales de cada país.

La Historia ha demostrado que este mecanismo era perfectamente eficaz. Antes de 1920 no se ha observado nunca el paro permanente.

Desde 1911 existe en Inglaterra un sistema de seguros de paro que otorga el derecho de un subsidio llamado «doles».

En 1913 los salarios tendían a crecer y los obreros preferían el «doles» antes que trabajar por un salario que no representaba sino un excedente muy débil sobre la suma que ellos podían recibir como parados.

A partir de esta época los salarios se han inmovilizado y el paro depende únicamente de variaciones del nivel general de precios en razón inversa de su índice.

Las tres cuartas partes de los trabajadores británicos están obligatoriamente asegurados contra el paro en virtud de leyes. Se excluyen de esta ley los menores de diez y seis años, los obreros no manuales cuyo salario es superior a 250 libras por año, los obreros agrícolas al servicio doméstico, el trabajo a domicilio y los mayores de sesenta y cinco años.

El número de asegurados en Julio de 1921 era de 11.100.000 en Julio de 1930. En este mes el 65,5 por 100 o sea cerca de dos millones estaban sin trabajo. Cerca de cuatro millones no están asegurados.

(De la «Agencia Internacional Arco».)

Ilusiones

¡Qué bellas son las cosas desde lejos!

Lo contrario de lo que sucede en el mundo de lo real, tiene lugar en este otro mundo que pudiéramos llamar utópico, ideal. Si en nuestra retina ocular, cuanto más nos acercamos a los objetos, tanto más se agitan sus imágenes, en la retina de nuestra fantasía, cuando nos vamos aproximando a la cosa, su imagen se va empujando, se va despojando una por una de todas aquellas galas con que nosotros, inconscientemente, la habíamos adornado.

Estos desengaños que sufrimos a cada paso van dejando en nuestra alma un sedimento de desilusión, que nos hace temblar cuando alargamos la mano para convertir en real la cosa soñada. Vuestra mano está caldeada por el fuego de la imaginación y al chocar con la realidad, su primera sensación es de frío.

Todos hemos admirado los caprichos de la naturaleza. ¡Qué delicada nos parece la línea que forma un cordón de montañas al perfilarse en el azul del cielo! ¡Hasta la imaginación popular se ha empeñado en ver en ella maravillas! En cambio, si queremos contemplarlo desde cerca no veremos sino unos cuantos desnudos y estériles picachos desprovistos de belleza y adornados con el prosaísmo de unos cuantos cardos y yerbas incultas.

¡Y la línea uniforme donde el mar alza la espuma de sus olas para besar el firmamento? No intentes acercarte, pues la ahuyentarás con el ruido de los remos.

¡Qué poeta no se ha extasiado al ver el disco de la luna como una lámpara de plata suspendida de la bóveda de cristal de la colosal basílica del Universo? Y sin embargo, que deje a un lado la lira y tome en sus manos un frío tratado de Astronomía, y se encontrará con un astro cadáver, sin un árbol que dé vida al paisaje, sin un pájaro que desgrane su tonadilla, sin una gota de agua que apague su sed en el día de torres de fuego, ni una chispa de calor que anime sus miembros atidos en aquella noche de hielo que penetra como el filo de una espada; en una palabra, no verá sino un prosaico desierto, un repulsivo cadáver.

El mismo desencanto nos ocasiona la repetición. ¡Qué prosaico nos resulta el paisaje que se nosoma todos los días a la ventana de nuestra habitación! ¡Qué sublime es, por ejemplo, ver sumergirse el sol en el fondo de los mares, convirtiéndose en oro y fuego montañas de agua! Y no obstante, la repetición del paisaje llega a convertirlo en una cosa vulgaridad.

«Pues vaya una cosa».—«¡Eso lo veo yo todos los días!».—Sin darnos cuenta, el acto de tomar posesión de un objeto o de ponerlo a nuestro alcance, lo convertimos en la fórmula de su ordinario.

¡Qué felices seríamos si la guadaña del desengaño no tronchara la

flor de las ilusiones! ¡Si las cosas fueran como la imagen risueña y alba ganadora que adoramos en nuestra fantasía! Desde lejos las cosas nos presentan solamente su lado bello; el torrente de luz que invade nuestros ojos nos ciega para no ver sus defectos; en vano intentaremos descubrir a simple vista las manchas del sol; pero desde cerca no nos pueden ocultar su lado feo. Dios lo ha dispuesto así, porque, de otra manera, creeríamos que la felicidad estaba en este mundo.

Mas, ¿quién será capaz de construir la carroza de la felicidad, con el águila del tiempo sujeta por las alas y el resorte de los espacios para cambiar a cada momento de panorama? Derrochando superabundancia sin hastío, rodará canteleante por medio de un campo de rosas. Al mortal que logre escalarla le recibirá en su muelle seno un lecho de flores. No placeres más refinados acercarán la miel a sus labios. Una orquesta infatigable arrullará sus oídos con las trompetas de la fama. Mas ¡ay!, si ahora nos hasta la repetición del mismo paisaje, entonces podíamos garantizar nuestro aburrimiento antes de desfilarse ante nuestra vista las últimas escenas de esa interminable cinta cinematográfica; el lecho llegaría a sernos tan insostenible como de espinas; los placeres a sabernos a hieles; cambiaríamos gustosos las trompetas de la fama por la vida humilde y oculta. Esto nos indica que la felicidad está desterrada de este mundo. Todo lo que nos venden con la etiqueta de la felicidad es falsificado.

Lo único que se la parece es la ilusión; ésta puede fotografiarse en el cliché de la fantasía, pero no en el de un «Kodak» de la realidad. Por eso el único marco de realidad en que puede prisionarse el cuadro de la ilusión, es el sueño. Soñamos con las cosas no como son en sí, sino como son en nuestra fantasía. Sueña el pobre en ver su bolsillo poblado de duros y, mientras dura el sueño, es mucho más feliz que el rico que siente su llamativo tintineo cuando está despierto; porque aquél cree que son capaces de llenar su corazón; en cambio, éste ve palpablemente que no está la felicidad en las riquezas. Pero ¡qué terrible despertar el del pobre! El choque con la fría realidad es tan brusco como si hubieran salpicado con agua helada su rostro cuando dormía plácidamente.

Otro tanto nos sucede al verter nuestras ardientes concepciones brotadas al calor de la imaginación, sobre el hielo del papel. El choque nos arranca esta exclamación: «¡No era esto lo que yo quería!».

Lo mismo que con los espectáculos de la Naturaleza, nos sucede con los hombres que han entrado en nuestra imaginación con la aureola de lo grande. Si quiere nos continuar

venerándolos, lo mejor que podemos hacer es no tratarlos de cerca. El trato continuo va borrando el elemento «grande» y restituyendo el elemento «hombre». No anduvo desacertado el que dijo que no hay hombres grandes para su ayuda de cámara. Además, ¿a quién no ha parecido mejor su prometida que su esposa?

Podemos decir que la dicha soñada es germen de desengaños y la dicha real no existe. Las cosas de este mundo llevan la marca de fábrica de su impotencia para saciar el entendimiento y corazón humano. Tenemos un entendimiento que conoce y un corazón que ama mucho mayores que todo este mundo; son de un orden superior; son como el ave, que tiene las alas no para estar prisionera entre unas rejas, sino para sumergirse en los espacios infinitos, sin barreras que obstaculicen su paso, y mirar cara a cara al sol y embriagarse con sus llamas.

RODAS.

La cosecha de este año es bastante corta

No hay quien salve ya del calificativo de corta y de la calidad deficiente a la cosecha cerealista en España. Aunque el servicio estadístico sigue siendo muy poco eficaz y oportuno, y es obligado apoyarse en tanteos aproximativos que pronto empezarán a hacerse respecto a su rendimiento, hasta que pasados unos meses vengan las cifras de los centros oficiales, no es aventurado calcular el volumen total de la cosecha de trigo este año en nuestro país, como correspondiente a los años de cosecha corta, es decir, cifrable entre 33 y 35 millones de quintales métricos. Claro es que ésta es una cifra rectificable, pero es seguro que las diferencias, en más o menos, han de distar poco de ella.

Nuestra región no cae fuera de la regla general. Parece que la provincia de mejores resultados relativos es Salamanca, y luego Segovia, con zonas aceptables, y otras medianas. La característica de la recolección de este año es la desigualdad y dentro de ella, lo desfavorable.

Las cebadas han resultado muy mermadas en todas partes, y los trigos, a favor del ambiente fresco, a pesar de la pertinaz sequía, han podido ganar algo mejor de lo que se esperaba.

Mal resultado general en leguminosas.

No han sucedido nuevos pedriscos. Los daños causados por ellos son de mucha importancia, sobre todo, en la provincia de Palencia, donde los adelantos de estimación oficial los calculan en unos seis millones de pesetas. Es una cantidad que ha de hacer mella en la trastornada economía de los labradores palentinos.

La calamidad de los pedriscos se da todos los años, con mayor o menor importancia. Esta circunstancia ha debido despertar en todos la previsión antes de ahora. Y es forzoso pensar seriamente en ella. Se instaurará ahora los acostumbrados expedientes de peticiones de auxilio al Gobierno. Tales expedientes son de resultados tardíos y, por lo general, precarios.

Las cosas del campo, fiadas a tan-

tas venturas y a riesgos incontables, no pueden continuar como hasta aquí. Hay que pensar en serias y bien orientadas medidas de previsión, de carácter permanente, organizadas por los mismos labradores y estimuladas y apoyadas por las Corporaciones provinciales y por los Gobiernos. Yo sigo con atención un proyecto mutualista iniciado por los labradores segovianos, cuya marcha actual desconozco. Pero es indispensable organizar medios de defensa rápidos y eficaces cerca de quienes pierden sus cosechas y no pueden quedar en la indigencia ni renunciar a vivir de su trabajo. Son posibles muchas cosas, pero hay que imponer a todos una decidida voluntad de hacerlas.

PALACIO.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario.
Cena: alubias blancas.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 54; niños, 39; total, 93. En la cena: adultos, 49; niños, 85; total, 84.
Total del día, 177.

Por motivo de salud se vende y se garantiza

La ignorancia es la desconfianza. No hay por qué tenerla. Yo os salvo vuestros intereses si los tenéis cariños. Compra-venta de maquinaria y comisiones directas del ramo de molinería, como son piedras francas y rodillos atribuidos para toda cantidad de agua; limpias y cermitos; motores de aceites pesados, viéndoles funcionar.

Facilidades de pago. Me encargo del montaje y enseñanza de su manejo sin interés alguno.

BALTASAR TORREGO
Arias «el Porcelana»
SAUQUILLO DE CABEZAS

RELOJERIA DE T. MARTIN BAYON
Gran surtido en relojes de pared, despertadores, relojes de bolsillo y pulsera, para caballero y señora, garantizados. Tallor de reparaciones en toda clase de relojes. Colocación y reparación de relojes — de torre —
CERVANTES, 13.—SEGOVIA

Las enfermedades del **Estómago e Intestinos**
dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venda: Principales farmacias del mundo.

Del Consejo de ayer

Los juicios sumarísimos de Sevilla se convierten en ordinarios

Nuevo embajador de Cuba
El Consejo celebrado ayer por la tarde en el despacho de ministros de la Cámara se acordó nombrar embajador de España en Cuba al señor Serrat, diplomático, que en la actualidad desempeña el cargo de ministro de España en Viena.

Para remediar el problema del paro obrero
El ministro de Hacienda llevó al Consejo una larga relación de impuestos, que se pudieran hacer efectivos para remediar la angustiosa situación del paro obrero, y otra lista de soluciones que no serían eficaces.

En Sevilla no hubo fusilamientos ni los habrá
Después de las ocho coincidieron en uno de los pasillos de la Cámara los ministros de la Guerra, Estado, Gobernación, Instrucción pública y el director general de Seguridad, que celebraron una larga conferencia.

Terminada ésta, los ministros se dirigieron al despacho, donde habían permanecido el presidente y el resto de los consejeros.
Como ya había circulado por la Cámara la noticia referente a actuaciones de Tribunales militares en Sevilla, los periodistas interrogaron al ministro de Instrucción pública, preguntándole si el Gobierno había recibido alguna noticia de acontecimientos en Sevilla.

—En Sevilla no ocurre nada, señores. Todo está tranquilo.
—¿Funcionan los Consejos de guerra?
—Funcionan los Consejos de guerra.

Los Consejos de guerra de Sevilla
Cerca de las nueve salieron los ministros, y al ser interrogados sobre las noticias de Sevilla, el señor Lerroux dijo a los informadores:

—Los Tribunales militares han comenzado su actuación en Sevilla; pero el Consejo no es sumarísimo, aun cuando otra cosa se pensara, porque faltan algunos datos y el auditor ha estimado que sin ellos no podía continuarse la actuación, y, por tanto, ésta no será sumarísima, sino ordinaria.

Momentos después salió el ministro de la Gobernación y dijo a los periodistas, contestando a sus preguntas:
—El Consejo de guerra en Sevilla que ha actuado esta tarde no ha sido sumarísimo porque faltan en primer término los resultados de diligencias que se están practicando por orden suya y la presentación de cuatro individuos que los agentes de la autoridad han de detener. Por lo tanto, el procedimiento será ordinario.

Un periodista preguntó al señor Maura si era criterio del Gobierno clausurar todos los centros sindicalistas.

—Criterio, no.
—Es que el señor Maciá insistió un reportero—ha dado una nota mostrándose opuesto a la clausura de tales centros.

—Insisto en decirles a ustedes que no es criterio de carácter general. Ahora bien: aquel centro desde el cual se tiró a la fuerza o se cometa otro delito análogo, será clausurado en el acto, y cuando esta orden se dé por el Gobierno será respetada por todos. Por virtud de esto se clausuró anoche el centro del Sindicato de la Madera en Barcelona, desde el cual se hicieron disparos contra la fuerza pública.

NOTAS DE AMPLIACION

El impuesto de derechos reales

Interrogado el ministro de Hacienda por los periodistas en los pasillos de la Cámara para que diese algunos detalles sobre el proyecto que ha leído en el Consejo celebrado a primeras horas de la noche, declaró:

—En realidad, más que proyecto es un informe o estudio confeccionado por el director de lo Contencioso, relativo al impuesto de derechos reales en los tres grados de transmisión mortis causa. Se estudia un aumento progresivo de los tipos de impuesto, con el fin de destinar lo que produjese este aumento a las atenciones de los obreros parados. El estudio está brillantemente hecho; pero en el Consejo se han examinado algunos de sus inconvenientes. El importe total de este aumento representa 96 millones de pesetas al año, o sea 48 millones al semestre. Esto es cantidad bastante para esa atención; pero se ha tenido en cuenta, en primer lugar, que la recaudación no habría de ser cosa hecha con la rapidez que la atención a que se había de destinar el importe requiere, puesto que para el pago de esos derechos hay un plazo de seis meses y una prórroga de otros seis. En segundo término, en algunos casos la elevación resulta demasiado fuerte, al extremo de que gumarado ese impuesto a otros que ya gravan las transmisiones mortis causa, resultaba tan pesado el gravamen, que el Tesoro habría de representar una carga excesiva en esas transacciones, y esto ha influido mucho en el ánimo del Consejo de ministros para no adoptar a la ligera una resolución. En realidad no ha recaído acuerdo. Hemos hablado y estudiado minuciosamente el asunto, porque, en efecto, tiene un extraordinario interés. Me he llevado el proyecto, y posiblemente se harán algunas rectificaciones. En él se exceptúan los derechos por transmisiones inter vivos.

J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA
Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid.

CONSULTA DE ONCE A DOS
Calle de Cervantes, número 38

Herniados

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER:

Madrid, 25 de Febrero 1931. Señor don C. A. BOER, Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Como ya tengo a usted autorizada la publicación de una carta en agradecimiento de haberme curado con sus excelentes Aparatos y Método, de una hernia inguinal que venía padeciendo, y habiéndome cambiado de casa le ofrezco a usted mi nuevo domicilio, calle Antonio Toledano, número 17, primero derecha, reiterándole mi satisfacción y gratitud. Mande como siempre a su afmo, amigo, y s. s., Vicente Lapuerta Pérez, en Madrid.

2 de Julio, Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Tengo observado, desde hace varios meses, que estoy completamente curado de una hernia, la cual me provocaba siempre grandes sufrimientos. Tan pronto como utilicé los aparatos C. A. BOER desaparecieron los dolores y pude trabajar sin sufrir de nada. Por lo contento que estoy puse usted hacer público mi testimonio, ofreciéndome de usted agradecido y s. s., Félix Villaverde, en Oroso de Tajuña (provincia de Madrid)»

HERNIADO. no pierda usted tiempo.

Descurrido o mal cuidado amarga todo C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopedista en:

SEGOVIA, jueves, 30 de Julio, HOTEL COMERCIO EUROPEO.
AVILA, viernes, 31 de Julio, HOTEL INGLES.
Madrid, domingo 9 y lunes 10 de Agosto, HOTEL INGLES.

C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

M. LOBO

Sastre

Anuncia a su numerosa y distinguida clientela y público, que ha recibido las más altas novedades en pañería para la presente temporada

CERVANTES, 21

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicens
VENTA EN FARMACIAS

Se vende vaca suiza, recién parida, de buen tamaño, once azambres, tercer parto. Para tratar, con Desiderio Arranz, en San Martín y Mudrián.

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSE BARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio por kilo
Merluza	2,25
Congrio	2,30
Langadinas	1,30
Calamares	2,00
Negros	0,70
Bonito	1,20
Pescadillas	1,00 y 1,10
Besugos	0,70
Sardinias	0,80
Almajas	1,50

En la pescadería de JUAN JOSE, el mejor en su clase en Segovia
Teléfono número 96

¿NO SABE USTED DE ALGUNA DONCELLA PARA EL SERVICIO DE MI CASA?

Esta pregunta se la hacen constantemente a muchas personas conocidas y mientras tanto el tiempo pasa

En cambio, si pusiérais un anuncio económico en

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

todo el mundo sabría inmediatamente que necesitabais una doncella

M. LOBO
Sastre
Anuncia a su numerosa y distinguida clientela y público, que ha recibido las más altas novedades en pañería para la presente temporada
CERVANTES, 21

M. LOBO
Sastre
Anuncia a su numerosa y distinguida clientela y público, que ha recibido las más altas novedades en pañería para la presente temporada
CERVANTES, 21

Agricultura-Ganadería

La propiedad de la tierra de cultivo agrícola

Por RAMIRO VILLARINO CAMPERO.

II

Que las grandes explotaciones agrícolas ofrecen determinadas ventajas para los propietarios y para el cultivo en un modo más acertado y próspero es un axioma. El maquinismo, la posibilidad de la utilización de elementos siempre costosos y por tanto inasequibles al pequeño agricultor, la mayor producción que hace descender, proporcionalmente el costo total, son algunas de las innegables ventajas que el laboreo de grandes extensiones ofrece, o puede ofrecer con una dirección técnica adecuada, y un suficiente capital.

Y es también axiomático que la pequeña finca, asiduamente atendida por su propietario, produce proporcionalmente mucho más que la gran propiedad cuando ésta no se atiende y cuida adecuadamente.

Pero en el mayor número de los casos, en las tierras del secano español la parcelación, el reparto de tierras, mejor dicho, la distribución de ellas para crear unos millares de nuevas propiedades, implica muchos miles de hectáreas de terreno y no se remedia el mal que se trata de remediar y, con casi absoluta certeza, se agravará la situación.

Cuando se termine el plan de las Confederaciones Hidrográficas que va para largo, y, que una vez terminado en cuanto a la captación de aguas y subsiguiente red de irrigación, supone un cambio de cultivos que implica educación agrícola que hoy no existe, y empleo de muy grandes capitales para transformar, para ordenar debidamente los cultivos, capitales que no es fácil encontrar, dejará de ser un tema especulativo este del reparto de tierras a los labradores que hoy carecen de ellas.

Desechemos el sueño utópico y falazmente engañoso con que se alucina a la masa, de un reparto total y gratuito, y, atendiendo a la razón, lleguemos a una posibilidad aceptable.

Se van a parcelar los naranjales de la zona litoral? ¿Van a ser repartidas las hazas de la huerta valenciana y murciana? ¿Vamos a repartir los olivares? ¿Vamos a dividir las grandes masas de viñedo?

Supongamos ese dislate, y automáticamente, sin que haya fuerza que lo evite, la producción bajará en cantidad y disminuirá en calidad, con un daño enorme e inmediato de la Economía Nacional.

Y si las tierras que se proyectan dar a los labradores que carecen de ellas son tierras cereales, ¿servirán?

El secano español, dedicado a cereales casi en su totalidad—secano por su fisiografía, secano por falta de precipitación pluviosa y secano por su altitud—se cultiva en alternativa «enfina» de año y vez, lo que equivale a obtener fruto un año sí y otro año no recolectar. Y no son escasos sino numerosas las tierras que se siembran al tercio, es decir, un año cada tres.

Esa alternativa, impuesta por un lamentable error agronómico, resta producción al agro español y no implica minoración de gastos, pues el barbecho «blanco» u holgón requiere labores que significan dispendios que, con frecuencia, no puede hacer el labrador propietario modesto. Y si no se se labra el barbecho, el daño es aún más grave.

El porcentaje de producción que en España en los años que van transcurridos del siglo XX, es de 8,1 quintales métricos, y tomando en cuenta que nos muchas las provincias que nos ofrecen porcentajes superiores de 10,12 y 15 quintales métricos, ¿quiere decirnos cuál es el horizonte de esperanza que se ofrece al labrador nuevo propietario que vive en provincia donde el coeficiente es de 4,50 quintales?

Y tratamos sólo del trigo, rindiendo con ello homenaje a la obsesión triguera reinante. Si tratáramos de la cebada, o del centeno o del maíz...

Pero supongamos que para dar satisfacción a los pseudos—apóstoles del derrócano plan todas, absolutamente todas las fincas labrantías, pasan a ser propiedad de los labradores colonos, arrendatarios actuales y jornaleros que actualmente carecen de propiedad—supongamos también (y ya es suponer) que esa nueva distribución se hace éticamente.

Las tierras «cultivadas» en España, que no es lo mismo decir tierras «cultivables», pues son objeto de cultivo muchos millares de hectáreas que no debieran ser utilizadas en tal concepto, suman en cifras globales treinta y seis millones de hectáreas

comprendiendo en esta cifra desde el cultivo intensivo de huerta hasta los prados artificiales. Y aceptamos esta extensión en el cómputo de tierra agrícola, para no restar posibilidad alguna en el reparto soñado.

Calculando por defecto en diez millones, la población agrícola española y aceptando que de esta población agrícola aspiren sólo ocho millones de hombres a ser propietarios, resulta cada nuevo terrateniente con una fincabilidad de cuatro hectáreas y media.

Evidente es, que cuatro hectáreas y media de naranjal en Valencia o de huerta en Murcia o de viñedo en Jerez, o en la Ribja, pueden satisfacer la ambición de un hombre; pero ¿en el secano? ¿en el cultivo cereal de año y vez? ¿en el viñedo comunal? ¿en el olivar?

¿Dónde están en cantidad suficiente, en el secano español, las extensiones de viñedo y de olivar, de cuatro hectáreas y media? Y ¿aún pudiera hacerse esa misma pregunta en cuanto a los predios cereales?

Y hacer una distribución, un nuevo acomodamiento de la propiedad dejando subsistente la absurda parcelación actual, que supone un grandísimo aumento de los gastos culturales, carece de todo sentido de la realidad.

Pero aun suponiendo que a cada nuevo propietario se le adjudicase en pleno dominio esa extensión (y ninguno aceptará un milímetro menos de la superficie que le pueda corresponder), ¿desearán tener tierra, cereal y viñedo y olivar donde tal producción exista, y por tanto, cada cultivo será en una mínima extensión absolutamente antieconómico.

Los cotos actuales de producción agrícola son difícilmente soportables en explotaciones de mediana importancia, y aun en algunas verdaderamente grandes en las que el déficit de una producción puede ser enjugado por el superávit de otra. Pero en explotaciones de cuatro hectáreas y media, que son trece fanegas de cuatrocientos estadales, ¿qué superávit cabe? ¿puede soñarse mayor dislate?

Ningún labrador, por modesto que sea en sus aspiraciones, y por módicas que sean sus necesidades, puede vivir con tal propiedad, tomando en cuenta que sería de todo punto inaceptable que tales propiedades radicaran solamente sobre tierras dedicadas sólo a trigo, o sólo a viña, o sólo a olivar, pues llevar un solo cultivo es absolutamente antieconómico, pues en el caso de un mal año, si sólo se lleva un fruto, el hambre es inevitable, la miseria no puede rehuirse, y por contra con el reparto de esas cuatro hectáreas y media, dando una mediana proporcionalidad de cereal, de viñedo y de algo de olivos, no es posible que el nuevo propietario viva, sea cual sea su aptitud y su buen deseo, porque dados los porcentajes de producción no logrará ganar su vida. Y aun llegáramos a una mayor complicación con tal reparto. La complicación de que no hay forma ni manera de emplear jornales para tales cultivos dada su insignificancia.

Poner en cultivo las dehesas, que en realidad de verdad, siempre será un mal negocio porque su terreno no es apto para ningún cultivo por falta de fondo, causará el enorme daño de restar elementos a nuestra ganadería, que ciertamente no está ni mucho menos sobrada de ellos.

Y vamos a probar que ni el llamado Istifundio—en la mayor parte de los casos—es cultivable, ni el descaje es más que una enfermedad.

(«De la Agencia Internacional Arco».)

Acción curativa de las uvas

Las uvas están especialmente indicadas a los que padecen constipados frecuentes, artitismo, gota y obesidad.

A ser posible debe consumirse en la misma viña o recién cortada, para que se halle fresca, pues su acción curativa es debida no sólo al azúcar, sino también a las fermentaciones que da lugar y a los ácidos que las uvas contienen. Se empieza por tomar por la mañana y repetir las tomas dos o tres veces durante el día, hasta llegar a cinco o seis kilos cuando se quiere engordar; este régimen se prolonga tres o cuatro semanas. Si, por el contrario, se desea fortificar el organismo y no engordar, se toman sólo unos dos kilos al día en el primer mes y otro kilo al día durante otros dos meses.

Los efectos del engrasamiento por las uvas, lo conocen los países vitícolas.

Numerosas personas dedicadas a la recolección de esta fruta, a pesar de los trabajos excesivos en esta época y de alimentarse de manera deficiente, al fin de la campaña se hallan mucho más nutridas y vigorosas.

Poco van a tardar las uvas en «venear», así es cuanto deseen utilizarlas para reconstituir su organismo, deben ya tomarse de ahora las correspondientes disposiciones para elegir la comarca de las uvas preferidas a sus gustos, blancas o tintas, ácidas o azucaradas, perfumadas o neutras.

Es de suponer que donde dominan los «Moscateles», como sucede en las zonas de Levante, serán las preferidas y a las que acudan mayor número de golosos. En este caso, Denia y otras localidades marítimas de Valencia y Alicante, podrían llegar a ser sitios apropiados para los veraneantes que necesiten de esta deliciosa fruta.

¿Conviene desrasponar la vendimia?

En la vinificación en tinto (cuando se vinifica en rosado o blanco no hay por qué preocuparse del raspón) se tendrá en cuenta, antes de decidirse a desrasponar o no la vendimia, el estado de madurez del fruto, su sanidad y sobre todo el tipo que deba elaborarse.

Desde el punto de vista enológico el raspón maduro contiene agua, tanino y ácidos; en estado verdoso más ácidos, menos sustancias tánicas,

más acidez, cuerpos astringentes que dan luego al vino sabor herbáceo, y una proporción acentuada de materias nitrogenadas, alimento predilecto de los gérmenes patógenos.

En aquellas variedades en que el raspón no lignifica bien, en vendimias alteradas por las enfermedades criptogámicas, pedricos, etc., convendrá siempre verificar el desrasponado. En realidad, estas vendimias alteradas deben vinificarse en rosado. Si debido al corrimiento de la flor existe desproporción entre los granos y el escobajo, el desrasponado se verificará por lo menos parcialmente. Siempre que el factor grado alcohólico se cotice—como es el caso corriente para los vinos comunes—convendrá asimismo separar el raspón. Este no contiene azúcar y, por tanto, no puede dar alcohol, antes al contrario lo absorbe, como se demuestra determinando el alcohol del escobajo después de la fermentación. El agua que contiene el raspón se mezcla con el mosto vino, tomando en cambio alcohol; hay una doble pérdida.

He aquí algunas experiencias verificadas por Mr. Bouffard, sobre la variedad francesa Cabernet y que comprueba lo anteriormente expuesto:

Vino virgen.....	11,6 grados
Tinto desrasponado.....	11,3 »
Tinto sin desrasponar.....	10,9 »
Tinto con raspón doblado.....	10,6 »

En ensayos verificados en esta Enológica, sobre vendimias del campo de experimentaciones, hemos obtenido datos análogos:

Alcohol por 100.....	9,10	9,45
Tanino: gramos por litro.....	0,70	0,59

Las dificultades de la agricultura europea

Conservando al labrador en el cultivo de su tierra. El problema del mercado

Pocos problemas de actualidad presentan mayor número de dificultades que el de la Agricultura, y las conferencias celebradas en París sobre este tema demuestran claramente la ansiedad que se siente con respecto a su porvenir. Francia es—o mejor dicho, era—fundamentalmente una nación agrícola. Somos un pueblo de pequeños propietarios y poseemos los suficientes medios de vida que nos permiten cubrir todas nuestras necesidades tan bien como pueda pretenderlo cualquier otra nación. Nuestra situación es muy difícil. Estamos naturalmente ansiosos de ayudar a todas aquellas naciones cuyas clases agrícolas hayan sido perjudicadas por la guerra, pero, no obstante, nos es imposible desentendernos de las necesidades de nuestros propios agricultores. El problema es, por tanto, de qué manera podríamos prestar esa ayuda a otros países sin perjudicar a los labradores nacionales. Es una labor harto difícil, ya que la agricultura francesa, aunque aún está en situación floreciente, ya empieza a sentir los dañinos efectos de la crisis mundial.

Como nuestros problemas son, en parte, similares a los de otros países, creemos será de interés el breve resumen que a continuación damos, sobre el método que seguimos con respecto a la agricultura.

La mayor dificultad que existe actualmente en todas las naciones—tanto en Francia como en Inglaterra y en Escocia, que conozco bien a fondo—es el conservar al labrador en el cultivo de su tierra, y esto sólo puede lograrse mejorando sus condiciones de vida.

Con este objeto hemos procurado satisfacer todas sus necesidades, evitando que el atractivo de la ciudad le haga abandonar su aldea. Les proveemos no solamente con mejor suministro de agua, iluminación, carreteras, etc., sino que también les damos mayores facilidades culturales y distracciones, tales como cinerográficos rurales y casinos musicales. Para contrarrestar los males de «la petite culture», y el coste de producción comparativamente elevado resultante, aconsejamos y estimulamos la formación de Sindicatos agrícolas que facilitan las ventas de sus productos. Gracias a este método y a la evolución del tiempo, la vida normal de nuestras clases agrícolas ha mejorado mucho en estos últimos años. El agricultor francés vive y come mejor; va con frecuencia a la ciudad a divertirse y muchas veces pasea en coche propio. Bebe mejor vino y empieza a preocuparse del buen aspecto de su familia, que hoy día gastan medias de seda y trajes de crepón.

Antes de la guerra, el destino del labrador era harto difícil, y a pesar de su economía proverbial, sus propiedades eran a menudo hipotecadas, y frecuentemente se veían en casos apurados para pagar sus deudas contraídas a un interés exorbitante, para mejorar su equipo y maquinaria de labranza. La guerra le redimió de

muchas de estas dificultades y durante unos años prosperó bastante. Sin embargo, pasado un tiempo, su situación empezó a decaer debido a que el producto de su tierra no era proporcionalmente tan remuneratorio como el trabajo industrial. Esto era un gran contratiempo que la mayoría de las naciones se inclinaban a pasar por alto, puesto que cuanto más próspera es la situación de las clases agrícolas tienen mayores ventajas de adquisición de productos industriales.

La situación agrícola actual, tan difícil en todo el mundo, es debida al desequilibrio existente entre la industria y la agricultura.

Particularmente en Francia, esta falta de equilibrio ha sido aún más notoria que en otros países, debido a un factor de suma importancia. La industria francesa, que hasta entonces se había concentrado en campos determinados, se transfirió durante la guerra desde los distritos orientales a los occidentales, puesto que los primeros habían sido conquistados y devastados por los invasores alemanes.

Lo que entonces ocurrió es fácil de comprender.

Las fábricas y talleres nuevos se reconstruyeron con aparatos técnicos muy modernos. Daban más trabajo, pero contribuían eficazmente en atraer a los labradores. El éxodo de agricultores que la generación anterior ya había empezado a experimentar, se agravó indebidamente, lo cual fué una gran calamidad.

Debido a estas circunstancias, Francia tuvo que afrontar más dificultades que cualquiera otra nación. Es justo que Europa entera reconozca este hecho y aprecie el gesto de Francia al tratar de mancomunar la producción agrícola de las demás naciones. Esta medida es un paso ventajoso, y si se lleva a cabo siguiendo un sistema determinado revivirá la agricultura como un foco de riqueza nacional.

En resumen, debe hacerse notar que la labor primordial de los países agrícolas es facilitar, tanto como sea posible, la vida del agricultor suministrándole todo aquello que tienda a economizar y mejorar la producción y el transporte, y construyendo mayores mercados. Sus productos deben pagarse más remunerativamente, pues es evidente que cuanto mayores sean sus ingresos tendrán más probabilidades de adquirir productos industriales. Cuando la producción industrial armonice con las necesidades agrícolas, y ambas trabajen juntamente en vez de combatirse, la agricultura prosperará. Incidentalmente deseo también manifestar que cuando este método se siga mundialmente, la crisis actual tenderá a resolverse y aun la labor tan penosa de los Soviets será inefectiva.

Creo que por fin se han dado cuenta todas las naciones de la necesidad de esta cooperación, lo cual aumenta mi optimismo sobre el porvenir de la agricultura mundial.

ACHILLE FOULD
(Subsecretario francés de Agricultura.)

MERCADOS

Movimiento general

Nos encontramos en lo más árido del verano, y el calor, aunque algunos días aprieta, y por algunas regiones ocasiona fuertes tormentas, nos va permitiendo ir viviendo, sin grandes deterioros. Poco a poco se van recogiendo las cosechas, que no son, ni con mucho, abundantes, pero cuya recolección tropieza con los inconvenientes que ofrecen las numerosas huelgas planteadas en el campo. El despertar de los campesinos tiene ese defecto. Falsos apóstoles les hacen soñar con repentinos cambios que, al no ver llegar de momento, causan la irritación y el malstar entre aquellos. Sensible es tal situación, y más dolorosa aún porque con eso se aumenta el paro y crece la miseria. Los paliativos sirven para poco, y hay que afrontar el problema con toda urgencia; pero todos deben comprender que la solución no es obra de días, ni puede llevarse a cabo sino después de una meditación detenida. No se trata del pan de hoy, sino de asegurar la existencia de millones de trabajadores, que, por pertenecer a regiones distintas, precisa que la solución sea tan dúctil que pueda adaptarse a cada caso y necesidad regional.

Escasa variación acusa la situación de los mercados. En los de Castilla, la oferta de trigo continúa muy movida, principalmente por almacenistas y cosecheros de importancia, y los compradores van satisfaciendo sus necesidades sin grandes apremuramientos. Los precios siguen sostenidos.

En Aragón, el mercado está poco animado y los trigos que salen a la venta siendo de buena calidad, tienen precios elevados, aunque todavía no se han marcado los que podrán regir cuando la venta sea algo mayor, dada la escasez de la cosecha y lo elevado de los jornales que se pagan por la recolección.

En Cataluña, las preocupaciones políticas alejan de los mercados a sus habituales concurrentes, y en aquellos, como en los andaluces, impera el retraimiento y la incertidumbre, reduciéndose las transacciones a cubrir las necesidades del consumo local.

Respecto a las harinas, continúa estacionada su producción. Las cotizaciones, poco sensibles a la oscilación, son casi las mismas de la semana anterior, lo mismo en los mercados castellanos que en los aragoneses.

En los demás granos y en los de pienso se opera poco y a precios sostenidos. Por efecto de la sequía escasean las avenas y los centenos; el maíz, muy sostenido por la escasa oferta. En general, nótese poca abundancia de productos hortícolas y frutales; pero no se explica la exagerada subida de precio en las patatas, de cuyo tubérculo se ha prohibido la exportación desde el 24 del pasado mes de Junio, sin que antes estuviera autorizada, como otros años se ha hecho, la de la patata temprana.

Nada de particular ofrecen los mercados del vino, que siguen regularmente animados y con tendencia al alza.

El mercado aceitero, con alternativas de alzas y bajaz, parece afirmar el alza, a pesar de los grandes contratiempos que sufren los exportadores para verificar los embarques, pues el conflicto huelguístico se reproduce más. Los aceites buenos, de tres grados, se pagan en Sevilla a 83 y 83,50 reales la arroba; en Jaén, la Cooperativa de aceites cotiza los corrientes a 20,50 y a 21,25 el fino. En Málaga y Córdoba, entre 79 y 80 reales los corrientes y a 21,50 pesetas los finos.

Concretándonos a Segovia, podríamos decir que no podemos precisar las cotizaciones; tal es la oscilación que registran los precios, especialmente en lo que al trigo se refiere.

Hemos leído detenidamente el decreto del Gobierno sobre tasas. Nada nuevo encontramos en él que deje entrever una influencia favorable en el mercado cerealista.

Estas disposiciones sobre tasas van resultando un mito. Estamos hartos de ellas porque a pesar de lo mucho legislado sobre la materia, los labradores no se han beneficiado lo más mínimo. Ve la luz pública un decreto y a los tres días los compradores y hasta los vendedores olvidan lo que en el mismo se dispone. Se carece de organismos de control, eficaces. Los creados en los últimos tiempos de la monarquía no hicieron nada y los agricultores continuaron sometidos a la demanda. Ahora se dice que las discrepancias entre compradores y vendedores serán resueltas por una comisión (la misma que creó el último Gobierno monárquico por iniciativa del gobernador de Segovia don Manuel Salvador). Creemos que la situación no mejorará a menos que se dejen oír más intensamente los agricultores y especialmente confiamos en sus representantes ante el Parlamento, de quienes sabemos que están dispuestos a laborar con decisión. Pero esa situación no debe tardar en dejarse sentir, porque precisamente los labradores van a entrar enseguida en la época crítica mercantil. Y sería muy conveniente que en estos momentos en que la cosecha está dispuesta para ser lanzada al mercado, no se pudiera maniobrar a placer con los elementos productores.

Todas las autoridades deben preocuparse de una manera positiva de la observancia de lo dispuesto en el decreto de 18 de los corrientes. Tengan en cuenta que el elemento agrícola está agotado económicamente, y que, por tanto, sería de fatales consecuencias abandonarles a merced de las circunstancias.

La sensatez, el alto espíritu de ciudadanía, su aversión a perturbar la vida del país, ha puesto a los agricultores a la cabeza de los elementos de orden. Pero no por converger en ellos estas excelentes cualidades, se les va entregar a su suerte. Son muchos los elementos que viven a su costa pugnando siempre por llevarse la parte del león.

Las cotizaciones que rigen en los mercados regionales son las siguientes:

SANTA MARIA DE NTEVA
El mercado sigue muy desanimado, por no asustar los labradores, por estar dedicados a sus operaciones agrícolas. No se hicieron operaciones de ninguna clase.
Trigo, a 76 reales fanega.
Centeno, a 51.
Cebada, a 36.
Algarrobas, a 62.
Avena, a 21.
Garbanzos superiores, a 305.
Idem regulares, a 195.
Patatas, a 12 reales arroba.

CARBONERO EL MAYOR
Temporal de calor. Está muy avanzada la siega del trigo que tiene poco rendimiento y mala clase.
La harina panadera se cotiza a 60 pesetas 100 kilos.
Se trabaja poco en trigos debido a que los labradores están dedicados a las faenas propias de la época, siendo los precios convencionales.
Centeno vale a 13 pesetas los 41 40 kilos, cebada, a 9,50 los 32 24; algarrobas a 15 los 48,24.
El pan de segunda a 0,60 pesetas kilo; patatas, a 4 la arroba; huevos, a 2,20 la docena.

MIGUELAÑEZ
El tiempo es fresco pero las aguas son pocas, haciendo mucha falta para los garbanzos, patatas y las viñas. La cosecha de garbanzos ya casi perdida por el exceso de sequía.
Los trigos valen a 78 reales las 94 libras; cebada, a 88 las 70; algarrobas, a 62 las 94.
Vinos blancos, a 7,50 pesetas óntaro. Ofertas hay de cebada y trigo.
Se hicieron operaciones de 3 vagones de cebada a 9,50 pesetas los 32,20 kilos en estaciones de Ortigas de Postano.

VALLADOLID
Trigos—Conoce la tasa que establece el Gobierno para las operaciones;

que es desde la mínima de 46 pesetas a la máxima de 53, ya se sabe lo que ocurrirá en el mercado; es decir, que las operaciones en el futuro seguirán la misma trayectoria que hasta aquí; que se operará con las mismas circunstancias de la campaña que finaliza; que la aplicación de esa tasa será difícil y que se harán las operaciones de un modo convencional según sean las clases de los trigos, su rendimiento, su estado de limpieza y demás circunstancias. De suerte que la nueva campaña será la continuación de la que expira poco más o menos.

El estado actual del mercado es de calma, de desanimación por parte de los vendedores y compradores y especialmente de éstos.
Se opera muy poco y sólo pagan a 78 reales fanega puesto en fábrica o almacén del comprador. Oferta hay poca y señalan los precios de 45 a 47 pesetas en origen. Demanda retraída. Tendencia del mercado indecisa; a la expectativa.
Centeno.—Ya las operaciones pueden darse por terminadas hasta que se ofrezcan las clases nuevas.
Cebada.—El precio a que se ofrece en estas provincias es de 31 pesetas 100 kilos y se opera poco hasta ahora.
Avena.—Clase extrema ofrecen a 26 pesetas, del país a 28.
Yeros.—Los vendedores de Peñafiel y otras estaciones de la línea de Ariza ofrecen a 34 pesetas.

OLMEDO
En el último mercado celebrado se anotaron las siguientes cotizaciones:
Trigo, a precio de tasa.
Centeno, a 52 reales fanega.
Cebada, a 37.
Algarrobas, a 60.
Harina primera, a 28 reales arroba.
Patatas, a 9 reales arroba.
Vino tinto, a 34.

Facetas

“UN MOMENTO”

Si aun conociendo el objeto que le atribuimos un cierto valor, es de un gran peligro la formulación cuidadosa del elogio, es evidente que el planteamiento de la alabanza sin base, la alabanza que por su precipitación resulta aún inconcreta, es de todo punto temerario. Este elogio, con respecto a un hecho que va a suceder inmediatamente, expuesto por adelantado, lo originamos implícitamente, si comentamos, si planeamos, la llegada de ese hecho con insistencia, antes de su nacimiento, que no podemos imaginar siempre espléndido.

Y no es otra cosa la que le ha ocurrido a Felipe Sassone ante la inminencia del estreno de una nueva producción. Ha lanzado tantas advertencias sucesivas antes de dar a conocer «Un momento», que éste nos ha parecido demasiado fúgar para tan ampuloso prólogo. Pero es que el señor Sassone no ha tenido en cuenta una de tantas verdades horacianas, y ha creído prever el peligro que amenazaba ante su opinión personal a la nueva comedia, resultando totalmente engañado. Pues el motivo que pudiera originar la temida desatención por parte del público hacia su comedia, no es por la parte auxiliar, política de su obra, como su propio autor cree, sino por el desacorde y resquebrajado meollo de su producción.

Cuando nos dispusimos a escuchar las razones que el señor Sassone haría brotar más tarde del interior de sus muñecos escénicos, procuramos disponernos dentro de la integridad liberal que el autor nos rogaba, aun que estábamos un poco ciertos de una de las muchas afirmaciones que el escritor hizo horas antes del estreno de su nueva producción, encaminada a sentar su apoliticismo. Dentro de esta totalidad imparcial desde el punto de vista político, que seguimos creyendo, constituye siempre la característica básica del espectador, mientras a este espectador se le expone escuetamente—como atinadamente hace Felipe Sassone—y no se le pretenda influir con rotundidades, recibimos la impresión de una nueva y última advertencia del autor, en la que sobresalía algo que creemos impropio de señalamiento, pues el señor Sassone hizo ciertas manifestaciones como extranjero, de amor a España, que desde su plano, creemos no se debe demostrar de otra manera que con obras de arte exclusivamente.

Ciertas manifestaciones del autor, sobre su pasión—natural—por la obra de arte, siguieron forjándonos una realidad deliciosa. Pero «Un momento», lejos de ser una obra de arte—en su acepción más amplia—interesante, no pasa de ser, en contra quizás de su mismo creador, una obra circunstancial, una obra que se acerca a lo nulo desde el punto de vista que todo artista, como el señor Sassone, debe perseguir. Decía este autor, en uno de esos frecuentes diálogos que prolongan erróneamente los estrenos, que él no era de los que hacían obras de circunstancias porque sentía apasionadamente, hasta la irreflexión, la dignidad del arte. En verdad que no nos explicamos su aseveración, vista la debilidad patente de que adolece su nuevo trabajo escénico.

Porque todo en «Un momento», a excepción de un interés que no se logra, puesto en la firma del personaje central, es artificial. Nada ocurre con esa naturalidad espontánea agradable en el teatro, sino de una manera totalmente premeditada, y no a requerimientos de la línea central de la pobre comedia, que se

presenta sumamente esitante. Desde la apertura impremeditada de una ventana, que da origen a que el primer acto finalice rotundamente zarzuelero, habiendo en su conclusión bastantes puntos de concesión al fácil aplauso, hasta los parlamentos un poco absurdos y excesivamente barrocos de Lucía en el acto segundo, al ser sorprendida en infidelidad por el duque monárquico, que no parecen tener otro objeto que dar un poco de interés al protagonista femenino, o un incremento al papel de la primera actriz, la mayoría de los hechos están un poco vacíos no sólo de patetismo y realidad, sino de ese arte que tan excesivamente dice sentir el autor de «Adán, o el drama empieza mañana».

La parte temida de ser escuchada con escasa liberalidad en la obra estrenada en el teatro Alkazar, por la compañía Pino-Thuillier, no es política por ningún concepto. Para ser eminentemente política le sobra toda la línea, que no sabemos si a algunos les pudo parecer política, pues precisamente las obras, verdaderamente políticas, no son tales, si no cuentan con hechos nuevos, con renovaciones visibles, y no con moldes y con repeticiones, tan abundantes en la parte débilmente política de «Un momento». Todo lo que dicen los personajes de «Un momento» en este aspecto, no por su plausible exposición, sino por su constitución desmenuzada, no puede promover inquietud adversa. Todo lo que oímos de labios de los personajes sassonianos lo hemos leído hasta la hartura en los diarios nacionales. Y no podemos creer que por ocurrir en Alfaria políticamente lo mismo que en España, sea necesaria la exposición de ciertos conceptos en la ciudad de Mila, que en todos los españoles viven y no ya como originales.

El señor Sassone abusa de la facilidad, y así, no sólo habla con problemas españoles, sin tener por qué, desde el punto de vista en que según él se enclava, pues la ejecución de un hecho no registra siempre las mismas causas originarias, sino que parece utilizar figuras de altísimo relieve político en España. Para nadie en muchos momentos, el doctor fué el duque monárquico que Sassone quiere levantar con materiales mal o incompletamente estudiados, ni José Enriquez, el propio José Enriquez que viene a hacer proposiciones al amigo más enemigo ideológicamente. Y abusa de la facilidad, porque no le hubiera sido difícil desviar pequeñas porciones, las figuras que viven en «sus escenas de la historia de un hombre», que por otro lado para nada necesitan ser idénticas a algunas españolas que entreveamos suspiradamente, mucho más cuando el señor Sassone se entrega al arte y olvida la política... «in mente», pues en «Un momento» se entrega a lo vanal, quizá—vistas sus declaraciones—inconscientemente.

La vanalidad literaria, precisamente, surge en su obra, en la parte que él considera central, pues no hay mayor vanalidad que no reconocer lo vanal. Y el conflicto sentimental (¿) de «Un momento», adolece del menor interés artístico. ¿Cree todavía el señor Sassone, en la necesidad de plantear conflictos tan débiles, como el de la mujer que adora en el noble a sus millones, pero que idolatra a un galán apuesto, joven y encendidamente apasionado? Parece creerlo, desde el momento que en sus días de «capilla» afirmó que «si su comedia se le suprimiera el «externo»—ese aire político que le envuelve—creía que seguiría en pie sin tambalearse», y esto no es cierto, ni

siquiera lógico, ante el poco equilibrio en que persiste su comedia, ya que en ella todo es un poco desequilibrado, porque es un mucho maniobrado. No rehuye el señor Sassone de las sensaciones que pudiéramos llamar «sensacionalistas» y no puras, y nos presenta una despedida ramplonamente triste, pero nunca teatral, de la hija única que parte en viaje de bodas, mostrándonos los albores de un acto tercero del más viejo estilo, ya que se incurre con frecuencia en la frase repetida y un tanto hueca, efectista, pero que no acrecienta para nada el caudal dramático.

Pero quizá la afirmación de Felipe Sassone, dirigida a recoger la seguridad de su obra, desde un punto de vista artístico-dramático, haya sido lanzada en la creencia de que el personaje central de «Un momento» posee una fuerza dramática capaz de levantar todo lo que en ella hay de accesorio, que es todo lo que resta en la obra. Y en esto, sin poseer una equivocación absoluta, tampoco el señor Sassone creemos que está en lo cierto. Al doctor, de su nueva obra, le ocurren las desgracias demasiado de prisa, para que el espectador llegue a creer en su sufrimiento velocísimo. Es uno de esos seres, que fatalmente siempre nos hacen plantearnos la tristeza, pero envuelta en un deje burlesco sarcástico, que lo crea, sin duda, su veloz suerte adversa. El espectador no puede creer

totalmente en el valor psicológico del héroe sassoniano, porque ve demasiado artificioso en la evolución y en el planteamiento de los accidentes, que no forjan una personalidad, sino que se efectúan y suceden muy distantes del doctor del señor Sassone, que parece forjado por otras situaciones que las que ocurren en la escena en el transcurso de «Un momento». Y casi implícitamente reconoce el señor Sassone lo mismo, cuando no le deja matarse, porque sin duda no advierte quizá clara la exposición de los hechos de su hombría, y prefiere poner a «Un momento»—aquí sí que saliéndose totalmente del plano digno del arte—un final retorcido y sensible, justificante solamente en parte, del título de la obra. Creemos que la sana conciencia del duque monárquico acepta sin distinguos la supremacía de otros personajes hermanos en el tatro, y sobre todos, la de un personaje modelo psicológicamente creado por un valor nacional que tiene mucho de quijote y como consecuencia mucho de verdadero artista. El señor Sassone ha obedecido a Nietzsche, al hacer escrito el fantasma que no sabemos si algún día le atormentó, pero que no le ha resultado más que eso... un sujeto, más o menos fantasmagórico.

ENRIQUE AZCOAGA

11 de Julio de 1931.

ECOS DE LA PROVINCIA

Cuéllar

Función de barrio

El sábado pasado, día 18 del actual, celebró su acostumbrada función anual el elemento joven del barrio de Santa Marina, de esta localidad.

La víspera, por la noche, se encendió, en la plazuela del mismo nombre, la típica hoguera, formada con los trastos viejos, cestos y canastos rotos, paja, etc., que recogen los chiquillos del barrio, y en la que, a su alrededor, se regocija, largo rato, toda la pequeña prole.

Dicho sábado, a las siete de la tarde, tuvo lugar en dicha plaza de Santa Marina, un animado baile de manubrio, que se prolongó hasta las once de la noche, y en el que abundaron las chicas más guapas del barrio y otras muchas de la población.

Festividad de la Virgen del Carmen en el santuario de El Henar

Desde que la Orden Carmelita se posesionó del vecino santuario de El Henar, en el que tantas reformas se han llevado a cabo, debido a lo cual es seguro no se ha perdido la fe que todos tienen en Nuestra Excelsa Patrona la Virgen morenita de El Henar, y por otra parte, el celo y entusiasmo y la diligencia que los Padres del Carmelo ponen en todos sus actos religiosos, vienen celebrando éstos con gran solemnidad todos los años, una excelente función religiosa en honor de la Virgen del Carmen, Patrona de dicha Orden.

La que tuvo lugar en el presente, celebrada el último domingo, 19 de los corrientes, creemos superó si cabe, a la verificada en años precedentes.

En la mañana de dicho día celebróse solemne misa, ejecutada por los Padres del santuario, y por la tarde, excelente oración sagrada a cargo del párroco de Campaspero, que en su peroración—según nos dicen—ensalzando las virtudes de la Virgen, estuvo acertadísimo, resultando una pieza oratoria magistral.

Una vez terminado el sermón indicado, fué sacada la Imagen procesionalmente por toda la extensa pradera que se extiende por el santuario. Admirablemente colocadas en filas de a cuatro todas las señoras y señoritas, así como los del sexo fuerte, recorrieron el itinerario con el mayor orden y compostura y gran recogimiento, entonando diferentes y bellos motetes alusivos al acto, que con gran acierto había organizado el reverendo Padre Alberto Marco Alemán, que con tantas simpatía cuenta.

Un coro de estudiantes de santuario que figuraba en la religio a conitiva, también en dicaba—y con gran afinamiento ciertamente—emotivos cantos litúrgicos a su excelsa Patrona.

Una compacta muchedumbre y con su presencia animó de manera extraordinaria, los actos mencionados, habiendo sido enorme la concurrencia a los mismos; pues se vió gran cantidad de automóviles y toda clase de vehículos que vinieron atestados de público de Valladolid, Iscar, Cogeces del Monte, Vitoria y muchos pueblos más, que, en unión del gran número que acudió de esta población de Cuéllar, pasaron un magnífico día.

Terminadas todas las ceremonias religiosas, celebróse un animadísimo baile de manubrio en la pradera que

circunda la fuente de San Antonio, en la que la gente joven se hartó de divertirse; pero lo más pintoresco de tan bello paisaje se reprodujo a la hora de las meriendas en que todos los concurrentes a ese delicioso sitio se tendieron sobre el verde césped a hacer el honor a los manjares que se llevan a estos menesteres y que devoraron acaso con mejor apetito que en los domicilios debido, sin duda alguna, al excelente panorama que nos muestra la Naturaleza en este sitio, que es, sin disputa, uno de los mejores de España donde pasar la temporada veraniega.

Las faenas agrícolas y el campo

Estamos en plena recolección agrícola, aunque tenemos entendido que la cosecha actual deja mucho que desear si se compara con la de años anteriores.

Tampoco el tiempo se muestra muy propicio a tales menesteres, pues tan pronto disfrutamos de una temperatura propia de la estación, como al siguiente día nos acaricia la temperatura con un cefrillo que no le enviaria el propio mes de Marzo.

Viajeros

Ha llegado a esta población, con el fin de pasar unos días al lado de su familia, nuestro buen amigo el culto juez de Instrucción de Cazorla de la Sierra, don Pablo Guillén y Guillén.

También hoy y procedente de Madrid, ha llegado a esta localidad, nuestro también querido amigo don Tomás Navarro Cabello, farmacéutico, establecido en dicha capital y que antes lo estuvo en esta población.

CÓRCOLES

23-7-931.

Riaza

Veraneo

Aunque se nota menos animación que en años anteriores, son, sin embargo, numerosas las familias que se encuentran pasando entre nosotros esta temporada.

El tiempo, propio para complacer a los veraneantes, por lo que se muestran encantados de este clima, así como de la salubridad del pueblo en don le reina una salud excelente.

CORRESPONSAL

Saldaña de Ayllón

La fiesta de Santa María Magdalena

El día 22 del actual se ha celebrado en este pueblo la típica y alegre fiesta de Santa María Magdalena, situada en una hermosa ermita a las afueras del pueblo, en la que se ha derrochado buen humor y alegría por parte del vecindario.

La mañana calurosa del mes de Julio tiene una transparente serenidad. Cantan las campanas del pueblo llamando a los campesinos que están en las tareas agrícolas, y sus notas suenan en el aire diáfano por los senderos y colinas, y poco después se ve fluir por los diferentes caminos, pareciendo un enorme hormiguero, todos los campesinos conduciendo sus carros cargados de mieses. Han dado la señal para la celebración de la santa misa y caminamos, camino adelante hacia la ermita. Dejamos atrás el pueblo de chatas casucas pardas, cuyas fachadas encaladas brillan al sol.

ALMACEN DE MADERAS DE BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

DE

A. GOMEZ APARICIO
COSTEROS, GEMAS, LEÑAS Y SERRIN

San Juan, 4, próximo al Azoguejo, Segovia

Después de la misa se congrega el pueblo en los alrededores de la ermita, donde las centenarias encinas extienden sus esqueléticas ramas. Bajo la sombra de éstas, es grato el reposo después de las rudas faenas del campo, y contemplando las facinas, bajo los ardientes rayos de sol, y las espigas que muestran sus doradas cabezas inclinadas por el peso del grano maduro, álzase hasta el cielo un suave rumor, como el de una plegaria. Una plegaria que yo he oído muchas veces en la hermosa soledad de los campos fecundos y que el alma traduce así:

«Nosotros parecen musitar las espigas, somos hijas humildes de la madre tierra, en cuyas entrañas fecundas germinamos a los besos ardientes del sol. Nacimos en gracia de Dios y fuimos repetidamente regadas con el sudor de los hombres. Somos el pan de cada día de los hogares felices, ganado como Jesucristo ordenó. ¡Bendita sea su santa voluntad! ¡Bendito el trabajo y el amor!»

Por la tarde, al toque del diminuto campanillo, acude el pueblo a la ermita para depositar allí, a los pies de la Imagen venerada, súplicas, decires, promesas, que son manifestaciones de fe y de amor. Después se espargen por los alrededores sentándose en grupos familiares, para hacer honor a las meriendas, pues el sacerdote encargado de la parroquia, don Juan García, da un refresco al vecindario. Los mozos, en estas reuniones como en todos los sitios, hablan de mozas. Las mozas, idénticamente en otros lugares, hablan de mozos. Los viejos, ¿qué importa que sea fiesta?, hablan de sus tierras, de sus cosechas... y las mujeres se encaminan hacia sus casas para ir preparando el sabroso yantar...

CORRESPONSAL

23-7-931.

Sepúlveda

En el Ayuntamiento

No se pudo celebrar la sesión semanal por no reunirse número suficiente para ello.

Varias

El pasado lunes, y en el vecino barrio de Santa Cruz, fué mordida por un perro doña Guillerma López. Ha sido examinado por el veterinario de esta localidad, don Leandro Alonso y parece ser no estar atacado de rabia.

Las heridas carecen de importancia y deseamos a la referida señora un total restablecimiento.

El miércoles, a las doce y media aproximadamente, se inflamó un frasco de alcohol en casa de nuestro buen amigo don Pedro Abad, causando la correspondiente alarma. Su hija, la señorita Fiorentina, sufrió quemaduras en la mano, careciendo éstas de importancia.

La deseamos un completo alivio.

CÓSBAL.

23-7-931.

Aldehorno

Bautizo

El día 18 del corriente recibió las aguas bautismales una preciosa niña de nuestro buen amigo don Lino Sánchez, ilustrado médico de la localidad, siendo apadrinada por don Eloy Calle y su esposa doña Cristina, maestro de Condado de Castilnovo, los cuales se encuentran en ésta pasando las vacaciones de verano.

DONATO MARTÍN

“LA SEGOVIANA”

CASA DE VIAJEROS

DE

Pedro Prieto

Sucesor de «El Chiclanero»

Calefacción y cuarto de baño

Plaza Santo Domingo

(Entrada. Tudescos)

TELEFONO 15.424.—MADRID

CAFES-BARES-ULTRAMARINOS ELCAFE COSMOPOLITA

es inmejorable y se vende muy bien. Magníficos y prácticos regalos. Mis cafés empaquetados se sirven en baulitos, lo que reduce su precio 50 céntimos en kilo. Calidades de competencia

JOSE JUNQUERA DEVERSA
APARTADO 8
MEDINA DEL CAMPO



¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno

será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta. Prevengase usted y empiece seguidamente a trabajar con

LEVADURA PRENSADA MARCA “DANUBIO”

y elaborará su pan en menos de TRES HORAS

Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante

DON ANTONIO SERRANO VALLEJO

CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9.

APARTADO NUM. 12.—SEGOVIA

APOPLEJIA

Parálisis-arterioesclerosis

Se cura y evita tomando el antiguo producto

Antiapoplético Berdaguer

Depura la sangre y activa su circulación

28 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está parálisis, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado, si su prostración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud

PURAMENTE VEGETAL NUNCA PERJUDICA
ANULA LA MUERTE REPENTINA

De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España
Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZÁLEZ NUÑEZ, calle de Sepúlveda, 172, pral.—BARCELONA